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主席:我宣布裁军谈判委员会第173次全体会议开始，
寂委员会继续审议各附属机构的报告以及委员会向第二届专门讨论裁军问题 

的蒙大特别会议提交的特别报告.和通常一样*按照议事规则第3 0条的规定，委 

员会晨员可在任何时侯就有关委员会工作的任何问题发言.

今夭在审议工作之前，我想请委员会通过載于1982年4月2 1日第6 7号工 

作文件的决定草案 该文件是关于设立委员会议程项目1特设工作小组的问题.就 

此我想作下列发言.

尊敬的代表们，你们会记裔为草拟全面禁试工作小组职权范围而设立的小组 

是在我的尊敬的前任阿莱希大使的主持下于3月1 9日开始其工作的.自那时以来, 

确切地说在过去的五周中，委员会成员们不断努力以拟出一份大家都能接受的联权 

革氣 我们的工作很艰巨而且工作时间也很长，今天上午，我们警知所有的代表们 

和所有的集团都能接受我有幸提交给你们的案文，所以我们的努力已获得了圆满成 

功.在提交这份载于第6 7号工作文件的案文时，我必须提及我们尊敬的秘书、秘 

书长个人代表贾帕尔大使的名字，当我们中的许多人、包括我本人在内准备放弃希 

望的时侯，他向我们伸出了援助之手.贾帕尔大使的帮助便我们终于转危为安，所 

以我们就把案文称为）一1和J一 2，我可以说我们是充满深情而这样做的.我对 

他给予我们的巨大帮助表示感谢》这一案文的文字可能每一个代表团都不会感到完 

全满意，但它容许可以在一定的灵活程度上加以解福工作小组实际的工作计划必 

然是小组在1982年第二期合议开始后将进行详细讨论的题目.一旦开始实质性讨 

论》以及各代表团开始一我援引拟议的职权--"通过实质性审查，讨论并确定 

有关核查和遵守的一些问题，以期能为达成核禁试取得进一步进展，"那么，依我 

看，它们就会发现存在着大量的与核查和遵守有关旳问题。各代表团到时侯一定会 

发现自己正在讨论或至少正在设法讨论如此广泛旳问题，而会使该工作小组未来主 

席感到其工作大为棘手，但是这将是夏季会议的事情了.今天我刚要对本委员会所 

有代表团表示深深的敬意，感诺它们作出旳重大努力以及它们所表现出来的建设性 

的妥协精神.每个代表团都有其自己的问题，困难的问题，不仅是文字上的问题， 

而且也是关于实质或甚至原则的问题，我相信，它们都经历过极度痛苦的时刻，特 

别是在同它们自己国内旳领导进行讨论或篡至争论时.它们说服了它们自己的政府，
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（主席）

并便委员会达成妥协，我认为这种妥协是合情合理的和光荣的妥机我再次向所有 

代表团的努力表示赞赏，特别是阿莱希大使和贾帕尔大使所作的努力，并向委员会 

提交载于第6 7号工作文件：的职权草氣 我是否能认为委员会已通过这一职权草 

案？

就这么决定了.

主席:我现在请化学武罂特设工作小组主席苏伊卡大使阁下就其工作小组的报 

告发言.

苏伊卡先生（波兰）:主席先生，我谨通过你通知裁军谈判委员如 化学武器 

工作小组昨天晚上又召开了一次会议，讨论报告中的某些变动.然后，小组通过了 

已作下列更改的报告：

第1页第1段第12行，在"武器"一词后插入下列括号："（CD/ 
43，CD/112）W.

在第I段的结尾，加入下列旬子：

"根据题为'化学武器'的议程项目提出的裁军谈判委员会的所有文 

件，以及工作小组文件的一览表，其中包括工作文件和会议室文伟 均载 

于本报告附件中."

"根据第一届专门讨论裁军问题的読大特别会议的《最后文件》第1 2 0段的 

规定，裁军谈判委员会在执行其作为裁军多边谈判论坛的歌责时，决疋就其题 

为'禁止核试验‘的议程项目1设立特设工作小组.,

考虑到首先是就具体问题的讨论能促进核禁试谈判旳进程，委员会要求特 

设工作小组通过实质性审查，讨论并确定有关稜查和遵守问题，以期能为达成 

核禁试取得进一步进展.

特设工作小组将考虑所有现有的建议以及今后旳倡议，并将在1982年会 

.议结束前向委员会报吉其工值 之后，委员会将就籠后的行动进程作出决足， 

以期能在这方面完成其任务。"
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（苏伊卡先生，波兰）

第3页第8段，在第9行旳结尾加上"以及不在其他国家旳领土上部 

署化学武器的规定"。

第8段第1 1行，在"国家"和"手段"之间加入"技术"一词。• t
在第C"281号文件的结尾，加入一份列有有关化学武器的裁军谈判‘ 

委员会文件以及工作小组文件的附件.

文件一览表已复印并分发给大家.如果代表团需作补充，我建议它们应相应地 

逾知秘书处.该报告作了如上修改后，我认为它可以被纳入裁军谈判委员会提交给 

第二届裁军特别联大的特别报告中.

主席:我感谢化学武器特设工作小组主席的发言.

现在我请放射性武器特设工作小组主席韦格纳大使阁下就其工作小组的报告发 

言.

韦格纳先生（德意志联邦共和国）：根据一些代表团的蓮议，如同化学武器工 

作小组的先例那样*放射性武器特设工作小组今天也召开了一次短暂的额外会议， 

审议报告中的某些部分，纠正了一些技术错误并作了某些修改^如蒙你允许的话， 

我想宣读一下对带有星号旳第CD/284号文件的英文本所作的修改.

昨无 在藁交报告的时侯我宣读了某些改动，我认为，如果我现在把所有的更 

改宣读一遍，各位代表就会感到更为清楚，并能对他们手头的文件进行修改并技对 

一下以前的改动，标题应改为" •…•…提交给裁军谈判委员会的特别报告"。第4段 

第2行，在"工作小组"后面请加进“在（匈牙利）大便科米希斯博士的主持下” 

一句，下文照旧.第2页第6段旳倒数第2行中应删去"衰变产生的辐射"等字. 

第3页第16段的第8行，在"进攻”后面，加进一句："一些代表团对委员会处 

理这一问题时费格明确地保留自己的立场，同一页的脚注中，在第5字后面加进 

"为了本报告的目的"。第4页没有改动.第5页第26段第I行的最后一个字应 

改为复数形式，即" Provisions"。

第2 8段的改动较大，全文如下："大家普遍认为，冬约应在比迄今为止所讨 
论的2 5个较少些的国家交存批准书后生效，在这里，有大提出了 15国运个数宅 

有些代表团重申了他们的立场，即该条约应在得到包括核武器国家在内旳2 5国政
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（韦格纳先生，德意志联邦共和国） 

府的批准后生效"

仍是第5页上的第2 7段中，倒数第2行的最后几个字"观点"应改为"分岐"。 

第3 0段第2行，在量后一个字“中心"的前面加上"和''字，第31段倒数第5 
行，在"有人指出'后面应加上'对这类设施的攻击会"等字.

第3 2段中，大家同意作一些小小的补充，以便使文字更清楚，主席先生，如 

果你允许的话，我想把整个段落念一下是明智的："一些代表团建议，禁止攻击核 

设施应尽可能全面.他们认为，既然基本目标是要防止大规模的毁灭，就没有理由 

把民用和军用设施加以区别。他们还认为，对这两种设施的攻击都会造成大规模的 

毁无然而，他们认为，大规模的毁灭并不是这一问题上的唯一标准.他们争辩说， 

拟议的文书的一项童要目标是要恢复各国关于和平核计划的信认，他们认为，在以色 

列攻击一个发展中国家旳和平核设施之后，这种信任已经受到严重旳损害.因此， 

他们争群说，禁止的范围不仅应包括较大型的核燃料循环设施，也应包括较小型的 

研究反应堆和其他设施.他们认为，排除后者将是对发展中国家的严重歧视." 

这一段的最后一句照旧.

第3 3段第4行，以"功率”代替"效应"一词.往下三行，以"在这方面， 

这些代表团特别强调指出"一句中删去"这些代表团"等字.同样在第3 4没，第 

2句补充些新措词：在"部分禁止将会•…♦…"之后加进"他们认为"。

在第3 5段旳最后加上下列句子:"在前段引用其工作文件的那个代表团提谓人 

们注意这一事弟 即在这方面，该文件中还義有下述声明：'在一项国际文书中保 

护军事设施的政治困难是显而易见时，因此，看来必须将这些设施排除在一项公约 

之外.'"第3 6段也需修改，改为："然而有些代表团指出，这种可能涉及时政 

治困难并不足以说明应该实行部分禁止。他们认为，运神做法将有可能会便战争中 

的大规模毁灭合法化"

最后，工作小组决定仿效其他工信小组的做法，增加一份有关工作小组工作的 

所有文件的一览表.秘书处现在正根据现有的文件编排这份一览表.

'主席先生，我想提请你注意，由于裁于第58/Rev. "Corr. 2号工作文件 

的委员会总报告中将对第4段、第1 1段和第1 2段加上新旳一段，因此可能会出 

现某些重复.但是我认为秘书处可视情况际止可能出现旳重复，因为小组已经表示， 

如果可能的话，应避免这类重复。
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（韦格纳先生，德意志联邦共和国）

以上这些就是我作为工作小组主席想说的话。现在我想简短地谈谈有关我的主 

席积务的问题，主席先生，我事先已跟你打过招呼想作一简短发言.

主席先生，昨天晚上在你主持的非正式会议上，苏联代表作了.下列发言，‘我从 

英文译文中摘录如下：

"•….…出现了这种情况，即尽管有人坚持要求某个工作小组的主席不婆 

歪曲该小组的情况，但还是出现了歪曲情况的现象•…•…"并进一步说.

"如果在报告中出现对该小组情况的不正确反映，而且这种情况又由不 

怎么民主的办法获得通过•…•…"

这是些严重的指责.某个工作小组的主席在委员会成员面前被指责为蓄意歪曲 

其工作小组的报告，并且在行使其取权时有不民主的行为。据我所知，本委员会中 

还没有出现过对其他任何代表如此程度的个人指责，如果这种现象正成为我们工作 

方式的一部分，那么我预料其后果将是非常不幸的.因此我认为苏衰代表的话是不 

能不予纠正的。•

许多代表团告诉我，根据他们的理解，这一指责显然是针对我的.这就需要加 

以澄清。因此，主席先生，我谨通过你，妻求苏联代表对此作出充分的澄清.如果 

提到的工作小组主席就是指我的话，我希望他在这次会议上正式表示道歉，

主席:我感谢放射性武器特设工作小组主席的发言。作为委员会的主席，我想 

说我曾被人指责过太专断，也被人指责过太民主。我想，主席这个器务是会招致这 

些风险的。当主席命定要遭受千万种指责.我希望讨论这一问题的时间不要花得太 

多。

秘书处将在晚些时候分发化学武器和放射性武器这两个工作小组的经修改过的 

报告。同时，我认为委员会准备通过四个工作小组的报告，即裁于第CD/281号文 

件的并经修改的化学武器工作小组报告，载于第CD/283号文件的综合裁军方案工 

作小组的报告，载于尊D/284号文件的并经修改的放射性武器工作小组的报告， 

以及裁于第CW285号文件的保证不对无核武器国家使用或威胁使用核武器的有效 

国际安排工作小组的报告.如果没有反对意见，我将认为委员会通过了这四个工作 

小组的报告.
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（主席）

就这么决定了。

主席:现在请允触转到第5S^ev・2和第58/Bev・2人。=r. 1初号工作 

文件，其中载有裁军谈判委员会提交第二届专门讨论裁军问题的我大特别会议的特 

别报告草案。我是否能认为本委员会愿意通过这份特别报告草案.没有反对意见。

就这么决定了.

主席:尊敬的代表们，到目前为止，要求在今夭发言的有下列1 7个代表团： 

加拿大、比利时、美国、捷克斯洛伐走苏联.联合王国、瑞典、德意志民主共和 

国、日本、尼日利亚、印度、斯里兰卡、委内瑞拉 埃塞俄比亚、肯尼亚、中国和 

墨西哥.我现在请名单中的第一位发言者加拿大代表麦克费尔大使阁下发言，

麦克费尔先生（加拿大）:主席先生，首先请允许我说.我国代表团看到你在 

.委赏会第一期会议最后的困难日子里主持工作是多么的欣佩.考虑到即将召开的第 

二届特别会说 我想泛泛地估计一下委员会的工作，并就一两个具体问题发表评论。

委员会马上就要休会了，当它复会闿，第二届专门讨论裁军问题的象大特别会 

议已经结束了.因此现在不难说出我们关心的是些什么问题。第二届特别联大将同 

样考虑这些同题.但是，委员会负有独特的责任一谈判。联大的常会不会一一也 

不可能一一进行谈判特别会议也不是个谈判的论坛。在这种情况下，请允许我们 

根据委员会前责任审查一下它的表现.

无疑，大家都会同意：裁军谈判委员会自1978年第一届特别联大结束后设立 

以来，其记录是好坏掺差的。扩大委员会的工作和迅速增加会议次数（秘书处已很 

好为我们记了下来）看来与成果并不成正比.程序性问题花费了大量的时间，就某 

些情况来说，值得怀疑的是，各工作小组的根本目的一一谈判——是否已有降到第 

二位的危险，因为在各小组中宣读各自事先准备好的发言的趋势在增长.

但是，经常缺乏谈判的真正动力，这难道不是委员会面临的最大困难吗？只有 

谈判各方愿意作出妥协 以便达成相互同意的目标.这种动力才能出现.
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人们经常向本委员会提出要求和倡议，但所有这些是否与任何更大的讨价还价 

有关呢？它们是否有助于通过谈判取得进晨呢？例如，所有那些想围堵核"危险" 

区并要求保证对核设施作保护的国家--这是大家的共同目标一是否都愿意时未 

来控制核武器•潜力一事承担具体的义务呢？

而且，表明愿意谈判的泛泛声明之后并不总是接着就会对谈判进程作出真正的 

贡就 例如，关于二元化学武器前体的毒性决定因素的辩论，对所拟议的条约的目 

的而言是否有价值，尚有待证明。同时，地震专家工作小组未能就f 加长的进展 

报告达成一致意见，这也使人感到忧虑。因此，公开声明的意愿和实际的表现之间 

是存在着差距的。

然而，裁军谈判委员会无法比国际形势所允许的多前进一步或走得更快些.如 

果在大问题上进展缓慢，那主要是因为国际气氛不允许它进晨得快些.

我在一开始就讲了委员会工作中许多消极因素.这些因素总起来说会产生一个 

不可回避的结论：自从委员会成立以来，它一直未能就有关军备管制和裁军的任何 

问题达成过任何协议。但是，这是否就是我们应作出判浙的唯一基础泥？我认为他 

不是，因为委员会尽管存在缺点，但仍是军备管制和裁军事务中唯一的多边谈判机 

构。加果它不存在，它肯定会被建立起来；如果它被解散了，其他机构肯定会取而 

代之。因此，我们不应根据已取得些什么而应根据一旦条件合适之下它可能取得什 

么成果来估计裁军谈判委员会的价值：以这种眼光来着，我们现在已有某些有希篁 

的迹象

首先是设立了委员会的各工作小级只要主题和附机是正确的话近些小组仍 

然是就军备控制问题进行认真谈判的行动论坛.化学武器工作就是一例，该小组的 

联权扩大后，在最终缔结一项化学武器条约方面继续在取得真正的进展.

第二个迹象是设立了大家所知的"附属机构"，以及其他形式的集体努力.我 

刚说地震专家工作小组有其困鹤但它也有成功之处；显然我们应该在成功的基础 

上发展.同格 化学武器"集中会议”所从事的实际工作使委员会能集中精力讨论 

对最终缔结一项条约有重妻意义的技术问题 这些会议价值极大，一个不小的原因 

是，各代表团主张的原则性观点往往让位于实际问题，而这些实际问题是必须在真 

正达成一项条约之前加以解决的：在这里，讨论代替了辩论
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第三个迹象是裁军谈判委员会表明有能力向值得花力的方向前进。设立一个讨 

论全面核禁试条约某些方面的工作小组一事现已接近于可成现宪就该工作小组浜 

权问题的非正式讨论会本身就已使委员会得以更加集中地处理这个关缝的何题.在 

不远的糠，很可能还会成立其他各工作小纸 各一小组处理委员会关心的问题的 

各个具体方面。

在考虑裁军谈判委员会如何才能与第二届特别联大联系起来时，，我们急到的就 

是这些同题.有人说，委员会的特别报告应回顾以前的活动，阐述工作情况并相应 

地提出表扬和批讯 我们不同意.确切地说什么是委员会的缺点，想就这一点达成 

协商一致意见是不太可能的.我们还认为大谈过去的情况是不可取的；我们认为最 

好应在已经取得的成果的基础上前进-特别报告正应突出这些成果

我讲有希望的迹象，也讲委员会工作的某些消极面，都是联系第二届特别联大 

而言的，对许多代表团来说.特别联大在一段时间里是委员会活动的中心点。在制 

定综合裁军方某时，大家作出了极大的努力并发挥了特创性》现在清楚的是，迄今 

未能在一些根本问题上达成一致意见；因此方案的工作必须由特别联大承抵时限 

问题仍然是唯一最难对付的问题；是否能真正解决这个问题仍然不清也归根结底， 

这个问题事实上难道不是一个人为的问题吗？只有当各国对它们各自国家安全利克 

的佳计允许它们就综合裁军方案草案中所列的问题进行谈判附，这些国家才会这样 

做。不管是在裁军谈判委员会或是在第二届特别我大上，不考虑到这一点的综合方 

式看来是不可能取得协商一致意见的.

我认为，现在该是开诚布公的时侯了.综合方案对■委员会的工作会有多少影响? 

不管怎么说.综合方案基本上仍然是军备控制和裁军谈判中的一个议程.但委员会 

有它自己的议程，第二届特别联大后这个议程还将指导我们的工作，因为这个原因. 

当委员会重新开会时应集中精力于那些实际的和可实现的问题，这是最为重要的。 

眼光远大的发言当然有其价值，而且大家都希望第二届特别联大将为世界社会梃供 

这样一种远大前景；但是，委员会必须正确处理那些尘世间的、实际的和可谈判的 

问题，谈判从来不是容易的，需要同时注意细节和传出让步-特别会议并不是由 

这些材料构成的.

简而言之，我们不能期望特别会议解决委员会处理的问题，因为特别会议不会
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这样做；第二届特别联大后，委员会现在面临的实际问题仍将存在.

这些童大的实际问题之一是核查。这是本届会议的一个主题，如果称不上篁要 

主题的话在委员会工作中存在最大希望的方面，例如化学武善方面，大家强调得 

最多的是核査问恩嶽军谈判委员会通过地票专家工作小组的堞动取得的成就主要 

是在核查方面。综合裁军方案工作小组将处理核查问题。另一方面，在达成相互满 

意的和普遍的消极安全保证方面所固有的难题之一是，就其性质来说，这种保证是 

无法核查的：它涉及的不是军备，而是主观意图。也许关于核查这量课只是最近才 

学到的。许多人认为核查会增加信任，不会减损信任.过去缔约的一些条约中没有 

充分核查的规定，结果表明它们是软弱无力的。过去也曾缔约过一些根本无法核查 

的条约，例如布里昂•凯洛格条约，这是一项宣布战争为非法的条约。正是这一历 

史经验使许多人在讨论无法核查的建议时感到烦恼他们认为，而且我们也确实同 

样认为，如果法律能获得大家同意并获得强制执行，那么法律才能成为法律.就军 

备控制和裁军的国际协定来说，就需要通过核查予以执行.

刚才，我提到了委员会工作中的三个积极的迹象.还有第四个.委员会已经越 

过了作为抽象原则的核查的讨论，现在正在审议核查的手段.分歧可能不象以前那 

么多了，解决办法在望，如果还没有到手的话.

解决核查问题很难算是件了不起的事。但它总是件根本性的事。第二届特别联 

大显然无法做这一工作.我们能够而且应该做这件事。

有这么些人，他们一边原则同意核查，一边却担心.坚持绝对核查或差不多绝 

对核查是一种旨在避免在其他军备管制和裁军的实质性问题取得进展的手段.很容 

易对这种忧虑给子同情。这就是为什么我们认为我们的目的应是尋求充分而相互能 

接受的核查措施。我们相信，只要有耐心和效力，这是可以办到的-即便是在化 

学武器核查这类技术霎求很高的领域内也是可以办到的。同时，如果没有适当的核 

查规定，是不可能达成任何重大协定的。因此让我们顺此而行动吧 在我们来说. 

我们将在适当的时侯提出有关核查的进一步建议，特别是在化学武器领域内.

为了就提交给第二届裁军特别躲大的特别报告的内容达成最后一致意见，我 

们大家都在努力地工侑

在我们的工作过程中，我们听到有些人发表这样的意见，希望把军备管制措施



CD/PV.173
17

（麦克费尔先生，加拿大）

的责任统统推在"军事大国"的身上，或核武器国家的身上，言下之意也许是想使自 

己摆脱责任和不受指责.但是，事情果真是如此吗？正如我合国秘书长十夭前在日 

内瓦说的，我们在这些问题上肯定负有集体的责生

我们期望，并且理应期望，在第二届裁本特别联大上国际社会将重申本委员会 

的合法性和必要性一倒不是因为它取得的成就，而是因为没有其他选择。对委员 

会信誉的最终考验是看它是否有能力在具有童大意义的军备管制措施方面取得进展. 

不管第二届特别联大的结果如何，委员会还得面临这种考验。在七月份复会时，希 

望有这样相应的思想指导着我们。

昂克林克斯先生（比利財）：主席先生，我们就要结束委员会春季会议了，首 

先我想对你讲几句，但是在这段时间中，尽管贾帕尔大使和秘书处作了很大的努力, 

委员会的组织工作是特别艰巨的.在这种情况下，我真不知道是祝贺你作为主席主 

持我们工作的方式呢，还是对你在这么困难的条件下受任担任主席表示同情。这段 

时间内充满程序性问题的讨论和许多复杂问题，对此委员会显然没有什么自豪可言， 

就此我们也应想想未来和我们未来的会议.但是，尽管存在困难，自从我们有幸和 

你一起工作以来，我们看到了你具有的高尚品质，即才能、智慧和耐心，处在这个 

时候我们显然需要这一切，还有你的外交手腕.我想，委员会对你所表现的这些高 

度才能是感激不尽的，这些才能经常是要经受考验的，而且有时要经受极为严峻的 

考验.

二裁军谈判委员会的春季会议马上就要闭幕了，我们刚通过了提交给第二届专门 

讨论裁军问题的联大特别会议的报告v今年年初以来，对这一重要事情的惦念一直 

支配着我们的工作。

在这一方面，委员会今天就设立一个核禁试工作小组达成一致意见是件特别值 

得欢迎的事.确实，我们对经过困难谈判在工作小组取权方面取得的成功表示高兴. 

我们还要对最直接与这些谈判有关的代表团所表聊妥协精神表示感激。我们希望, 

委员会在特别联大后重新活动时将迅速建立这一工作小级

在为第二届特别联大作准备过程中，委S会把大部分时间化在综合裁军方案的 

拟定工作上，这是很正常的，因为联大就要求它这样做的.

我不想就该工作小组提交我们的成果作出任何结论。
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，当然，这些成果是很初步.由于尚未就其中许多案文达成一致意见，因此它们 

可能多少是令人失望的.

然而，裁军谈判委员会的报告只是纽约谈判过程中的一个阶段.我们真诚地希 

鱼，各国代表团的共同努力将便即将召开的特别会议完成这一进程。

因此，我们应尽可能充分地利用我们手头所有的少数几个积极因素.

第一个因素是谈判气候.巴基斯坦代表团主持的非正式小组的工作表明是有可 

能取得进展的。在措施一章中现在已取得了令人注目的进展.如果这些成果一不 

管其多么不完全--受到损害的话，那將是令人遗撼的事.

综合裁军方案的结构现在也比以前清楚了。措施被分成三个阶段，每一阶段内 

已更加连贯地确定了一系列的措施，主要是在核裁军向常规裁军领域内。

此外，大家似乎更明确地认识到有必要允许参加裁军协定谈判的各方有某种程 

度的灵活性。不应让各种任意安排的日程来阻碍这种谈判.如果必要的话，各种裁 

军措施可根据谈判的各种可能性妥善纳入方案。

就有关综合裁军方案的目标和原则等章已拟就的案文达成一致意见，不应该是 

很困难的事。可以优先项目一章上所作的努力为蓝本来实现以上目标，优先项目是 

各国代表团一致同意的唯一的一章.

大家对机构一章也存在广泛的一致意见.在这一方面调和代表团各集团提出的 

案文也应是可能的。

在纽约进行的谈判应主要集中在尚未解决的广泛的概念性问题。

现在主要的间题是方案的时限.我国代表团并不认为这个问题是不可解决的. 

先例还是有的，特别是《宣布1980年代为第二个裁军十年的宣言》.而且，虽然 

我们认为即使是初步地规定每个阶段完成的时间也是不现实的，但是我们相信，方. 

案执行情况的审查会议以及各阶段措施的审查会议是可以定期召开的。与大会以前 

通过的文件相比，这种定期性本身就是综合栽军方案的一个重要特点.因为，各国 

预先同意其有关裁军问题的政策应置于核查之下，就此一事就是一种特别有意义的 

新事物，

另一个尚未充分讨论的重要问题是综合裁军方案的性质问题。我国代表团高兴 

地注意到各国代表团就此问题表明的立场表现了明瑞的灵活性和坦率性。各国在执
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行综合•裁军方案針应承担具有多大程度法律约束力的义务，这无疑是个需要谈判的 

问题.但是我个人认为在这一方面也可以找到各方都能接受的解决办法。

显然，在纽约需要各国代表团花费最多財间的是就各种措施进行谈判。在好几 

个方面需要我们为达成妥协的案文而作出努力.事实上，在许多意见分歧的问题上, 

这种妥协的案文早已存在了.因此我们不应排除在综合方案中再次使用这种案文的 

可能性.第一届裁军特别联大的《最后文件》、联合国裁军审议委员会拟定的综合 

裁军方案的组成部分以及《第二个裁军十年宣言》应仍然是启发我们今后谖判的有 

益材料.

最后，有必要在适当的时候审查如何组织综合裁军方案的层次，以便尽可能避 

免重复，例如在《最后文件》中"乱七八糟"的那种重复。另外，核查问题盅没有 

真正在所建议的综合裁军方案的结构中占有适当的地位.我们应下决心充分处瞠这 

一重要问题并把一整章的篇幅用于核查问题。

裁军谈判委员会其他工作小组的话动不可能象综合裁军方案那样得到同样的优 

先考虑.但在这些小组的活动上确已花了相当多的精力.

不可否认，在我们现在称之为"传统性"的放射性武器问题上，我们已取得了 

进展。我们认为，放射性武器工作小组主席提出的条约草案是一种妥协方案，它可 

为完成这一问题的谈判提供普遍可接受的基础，

关于禁止蓄意攻击核设施的问题引起了一些特别有兴趣的意见交换.但这些交 

换却表明这个问题是多么的复杂.它们还暴露出存在着各种各样的谈判选择方案。 

因此很清楚的是，这些意见交换只是谈判进程初步阶段的一部分.

鉴于这些事实，我国代表团对同时处理这两个问题的可取性表示几分怀疑。因 

此，也许我们应考虑下列做法的可能性，即迅速绪束上述第一个问题的谈判，并同 

意继续就第二个问题进行谈判，第二个问题严格来说不是个禁止武善的问题而是控 

制敌对行为的问题.如同缰意志联邦共和国的同事建议的，如果有必要，我们可设 

想缔结一份有待附入所谓“传统的"条约的议定书。

关于化学武器，我想特别提及一件具有积极意义的事，即委员会赋予该工作小 

组以允许谈判一项公约的取权。该小组在今年春季会议期间的工作肯定会巩固它去 

年取得的成果.我们应在夏季会议期间设法更透彻、更深入地谈判所有有关的问题。
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我国代表团特别希望在化学武善的定义方面作出更多的贡献，以便尽可能多地把迄 

今已发表的意见考虑进去.

关于核查一项禁止化学武器公约的必要性，'我们也想提出更谨慎的想法。在这 

一方面，比利时极为重视澳大利近 美国和联合王国提出的关于“远更离持续核查” 

的可能性研究的建议。这一问题是最近提交给委员会的第CD/27I号文件的主题.

比利时还希望，就防止外层空间的军备竞赛所进行的讨论将有可能使委员会在 

1982年第二期会议期间通过程序性的决定，更系统地处理这一重要问题.

栽军谈判委员会三年多的工作成果是极有限的.不过，由于这几个月来我们的 

工作较集中于谈判的主题，而且理论性和程序性的讨论的干扰也少了些，我们确实 

取得了某些进展.

但是，谈判的精神似乎一直是欠缺的。在许多领域中，各代表团只是重申其立 

场，而不设法寻求妥协.而且经常有人拒绝一些过渡性的解决办法，其理由是这些 

办法只会便寻找适当的解决办法成为不可能。

这种态度在安全保证和放射性武器问题上是特别突出的，在我看来，这种态度 

是很难与裁军进程的要求相一致的，而这一进程却需要耐心地导求取得小的进展， 

以便有可能逐渐达到越来越大的目标.

现在我想谈谈总的看法：我国代表团注意到，裁军谈判委员会在整个讨论过程 

中一直最重视被裁军问题。我理解为什么国际社会认为这是个优先的问题，但是我 

想冒昧地提请你们考虑和深思以下事实，即现在每天都在造成伤亡的是常规武器战 

争，正是这种战争在最近的几十年中杀害了整个人类的十分之一的人口.我认为， 

委员会对于常规裁军的注意力太少，我认为，委员会在正确处理事务之际，应纠正 

这一轻此重彼的现象。

委员会取得的成果有限，这也反映了、而且也许特别反映了世界的紧张局势， 

关于这一点，本届会议在开始和结束时大家都提到了.比利时希望，第二届裁军特 

别联大将使各国有机会更清楚地认识到它们的行为对裁军谈判领域可能产生的影响. 

比利时希望，特别联大将成功地推动裁军谈判委员会的工作，以便委员会能更有效 

地履行委托其完成的重要任务。
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菲尔兹先生（美利坚合众国）:主席先生，坦率地说，我是怀着比我昨天预料• 

的更为愉快的心情在我们会议结束的时侯发言的。在你的主持下，显然我们取得了 

相当大的进展.我们对你公正而坚定的工作以及明智而友好的意见表示十分感激. 

正是由于你在四月份的十分干练的指导，才使我们能在今天期待着在更季会议时在 

一些重要问题上取得进展.我还要借此机会向各工作小组主席所做的出色工作表示 

感谢，他们是巴基斯坦的阿赫迈德大使、德意志联邦共和国的韦格纳大使、墨西哥 

的罗夫莱斯大使以及波拄的苏伊卡大便.这几位有能力的和尊敬的大便们都以智慧、 

聪明和干劲指导着各工作小组。

在一个特别童要的问题上，即许多代表团、特别是主席先生你本人、你的前告 

阿莱希大便和贾帕尔大使都熟练地作出了极大努力的问题上，只是在几个小时之前 

才表明有可能取得进展的.作为一个从不放弃希望的人，我今天是带着两份结束性 

发言稿参加会议的。我的希望、确实我的热切的希望实现了，我高兴的是能在今夭 

用上较乐观的那份发言稿，我强烈希望在春季会议的这最后一次全体会议上用的正 

是这篇发言稿。

在过去的几年中，美国一直不愿意同意设立一个全面禁试工作小组。我们曾公 

开而坦率地阐述过我们的立场.今年在本届会议开始好，我们再次坦率地表示我们 

最严重的保鼠 但是我们完全理解其他大部分代表团是重视全面禁武问题的.我们 

听取了各种意见，即要求我们不要妨碍委员会处理议程项目1 ,最后我们琢磨了我 

们的立场，以便我们能同大家取得协商一致意见.3月1 1日，我们表明我们愿意 

同意设立一个工作小组，该小组应处理核查和遵守这二个极为重要的领域。现在已 

在这一基础上达成了协商一致意见。

我并不认为有必要谈谈我个人有多么高兴，我想这种心情是显而易见的。但是， 

我想声明，我国政府保证致力于在新建立的全面禁俄工作小组中稳步取得进展.在 

已经快有可能设立一个全面禁试工作小组之际，若竟错过机会，那将是特别不幸的， 

幸亏这种局面没有发生.我们一贯选择的是谅解和合作而不是对立.现在这一结果 

是特别幸运的，因为在委员会这一特别关建的时刻，如果阻挠在全面禁试问题上达 

成协商一致意见并且便第二展裁军特别联大有出现气氛过份紧张的危险，那本来只
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能对我们解决在纽约出现的直要问题的能力带来最为不利的影响.

然而，我也不想留下这样一个印象，认为在核禁试这一议程项目问题上最后一 

刻钟的成功是本届会议取得进展的唯一问题。我们在其他问题上也取得了进展.我 

们的进展一直取决于我们大家愿意妥协的意愿.我们希望第二届特别联大将发扬这 

种精神，我们回日内瓦后也将发扬这种精神，以便继续我们1982年会议的堂要工 

作。

我们今后几个月的日程是排得很满的，这需要我们作出最大的努力.我们不能 

抽象地对待我们委员会的工作，而必须在现有的国际政治形势的范围内加以考虑。 

但同时我们认为，不能忽视由于委员会工作取得进晨而使国际局势得以积极发展的 

可能性.对此，我们仍然是乐观的.

主席先生，我以相当高兴的心情抛弃我准备的另一份发言稿。

先生，再次对你表示最深切的谢意。

维伊沃达先生（捷克斯洛伐克）:裁军谈判委员会1982年第一期会议的特点 

是国际形势复杂，这是因为反对和平、缓和和裁军的人又进一步使世界陷入一场新 

的质量上的军备竞猖特别是核军备领域中的竟赛.美国政府宣布的使战略核力量 

现代化的长期计划以及它提出的新的侵略性军事理论是对国际和平和安全的直接威 

胁，也严重地破坏了在裁军谈判领域中取得真正进展的可能性。

社会主义国家继续提出旨在使裁军談判重新活跋的新建议.它们重申愿意在平 

等和同等安全的基础上就任何问题进行谈判.它们甚至提出了一些重要的单方面倡 

议。其中有今年3月1 6日勃列日涅夫主席提出的苏联的倡议，即单方面暂停在苏 

联的欧洲部分部署中程核军备.这一倡议引起所有热爱和平的力量的强烈兴趣，并 

得到了它们的赞赏.

鉴于即将召开的第二届裁军恃别联大，社会主义国家特别重视委员会1982年 

春季会议.社会主义国家代表团竭尽最大努力便委员会能谈判出可提交给第二届特 

别联大的具体成果。

遗憾的是，由于一些西方代表团在核裁军的基本问题上和议程中其他童要项目
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问题上的态度，委员会未能取得具体的成果.

大多数代表团认为停止核军备竞赛和核裁军这个极为重要的问题是最高优先的 

项目，这决不是偶然的.持续不断的军备竞赛无疑是对国际和平和安全的主要威胁。 

委员会中的社会主义国家一贯支持设立一个就此问题进行谈判的适当的工作小组. 

除了前几年社会主义国家就此问题提出的文件外，德意志民主共和国代表团在1982 
年第一期会议期间提出了第CD/259号文件，这个文件反映了社会主义国家关于该 

特设工作小组职权草案的意见.这份文件受到了2I国集团许多成员国的欢迎。但 

是，美国和英国代表团继续阻挠就设爱一工作小组达成协商一致意见.

在裁军问题上，社会主义国家代表团强调有必要防止浩劫.并提请各国代表团 

注意第三十六届联大通过的有关宣言。它们还强调，若所有核武器国家保证不首先 

使用核武器，这将会产生积极的影响.

社会主义国家和其他许多国家一起强烈谴责美国开始全面生产中子武器.社会 

主义国家代表团提请委员会成员注意，早在1978年社会主义国家就在第CCD/ 

559号文件中向委员会提出了一份禁止生产、储存、部署和使用中子武器的公约革 

案.由于西方国家采取的消极态度，这一倡议以及社会主义国家在1981年第CD/ 

219号文件中提出的关于紧急设立一个拟订这一公约的特设工作小组的建议，都没 

有取得协商一致意见.社会主义国家对这一事态发展表示遗憾，因为中子武器的生• 

产将大大降低核战争的门槛，也是把"有限核战争"的理论付于实践的一个重要步 

骤，而最终在欧洲部署这种武器则会在该大陆造成极为危险的局面。

社会主义国家集团特别重视全面彻底禁止核武器试验的间題■屯H二贯认为所有， 

核武器国家都参加的裁军谈判委员会应不辜负唯一多边谈判论坛的责任，并就找个 

问题开始谈判.因此，社会主义国家集团和2 1国集团一起建议设立这一特设工作 

小组。遗憾的是.本来可用在该问题上 例如在工作小组中谈判 的许冬宝贵 

附间却因为两个核武器国家反对设立这一工作小组而浪费了.社会主义国家还在第 

CD/259号文件中阐明了它们关于这样一MM、组的可能的承权范围的意见。

社会主义国家还仔细研究了其他所有有关该工作小组袈权的建议。它们还积极 

地参加审议有关这一问题的一项可能的妥协方案.它们的目的是就这样一种承权达 

成一致意见，即这种职权将能便未来的工作小组处理有关全面彻底禁止核武器試验
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的一切基本方面并就这一问题的条约进行谈判.由于眼下似乎还不可能就•'全面的" 

取权达成协商一致意见，社会主义国家在考虑到实现核禁试是一个最高优先项目的 

情况下同意设立一个具有妥协的取权的工作小组。它们是以这样一种谅解为雌的， 

即任何代表团可以在工作小组中提出任何有关全面彻底禁止核武器试验的问题，同 

时核朔题的讨论不应阻碍就协定的一切方面进行审议.社会主义国家集团还认为. 

将来工作小组中取得的进展也应通过适当调整取权范围而适当地反映出来。

社会主义国家代表团还希望，核禁试工作小组的讨论不应脱离禁止试验核武器 

问题的本身而陷于核查和遵守的抽象讨论中.在这方面，它们时罗斯托先生2月9 
日的发言中表示的美国在核禁试问题上立场的全面转变表示关注.他对委员会说. 

美国代表团认为.核禁试谈判"在目前可能是不适合的社会主义国家还认为美 

国对核禁试的态度是自相矛盾的，它一面把这一问题的进晨与裁减核军备联系起来. 

一面又反对开始这一方面的谈判.

社会主义国家代表团仍然认为，恢复并成功地结束三边谈判将是具有特别直要 

意义的.并可创造可能性，在剩下的两个核武器国家尚未加入的情况下就使一项核 

禁试协定暂时生效.

社会主义国家代表团继续在化学武器工作小组中积极工作.它们欢迎其审议工 

作进入了 一个新阶段，其标志是通过了准许它开始为未来公约的草案案文进行工作 

的新职权.社会主义国家代表团在此问题的以前谈判阶段中就赞成这样做了.在委 

员会1982年会议第一期会议中进行了 一次非常有益的意见交换，它清楚地表明了 

在未来公约的好些实质性方面所存在的具有相互谅解的领域。

社会主义国家集团继续认为，未来公约必须考虑到化学武器领域中目前一切新 

发展.才会有效。在这一方面.它们完全赞成绝大多数代表团发表的意见，即未来 

公约还应排除生产二元武器的任何可能性.社会主义国家代表团就此问题在第CD/ 

258号文件中发表了自己的看法，其中它们提请各代表团注意联合国大会第36/ 
96B号决议，该决议要求所有国家"避免采取任何妨碍就禁止化学武器进行谈判的 

行动.特别避免生产和部署二元武器及其他新型化学武器.并且避免将化学武器部 

署在现尚无此种武器的国家".

社会主义国家提请各国代表团注意苏联代表团提出的化学武器公约一项规定的
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草案.即在实施销毁化学武器或转用于非敌对鹼坏能直接地或间接地在其他国家 

领土上部署化学武器.

禁止新型大规模毁灭性武器及其新系统的问题仍然是个首要的问题，社会主义 

国家认为，委员会在其工作中应适当注意这个问题.它们认为，设立一个特设专家 

工作小组以便认真地讨论这个问题的时间已经成熟了。社会主义国家还认为，委员 

会在审议各种适当的方案一事中可以发挥其作用.根据这些方累，所有国家、特别 

是安理会的常任理事国和其他军事强国应发表实房内容相同的庄严声明，根据联合 

国大会富36/89号决议谴责今后任何研制、生产和部署新型大规模毁灭性武器及 

其新系统的努力.

社会主义国家集团向委员会中所有有能力指派专家的代表团呼吁，请它们向匈 

牙利代表团在第CD/261号文件中建议的1982年第二期会议期间的非正式会议派 

遣专家。

防止外层空间的军备竞赛的必要性问题已或为一个极为紧迫的问题.社会主义 

国家表示满意的是，该问题的审议工作已列入裁军谈判委员会的议程，它们认为. 

根据联合国大会第36/99号决议.委员会应就一项禁止在外层空间部署任何种类 

武器的条约开始谈判.完成这一任务的最有效办法是在1982年第二期会议期间设 

立一个适当的時设工作小组。蒙古代表团提出的第CD/272号文件反映了社会主义 

国家关于锭小组验权范围的意见.

考虑到即将召开的第二届专门讨论裁军问题的联大特别会议，社会主义国家相 

当重视综合裁军方案的拟定工作.它们积极地参与拟定相互都可接受的方案的工 

作，方案将使人们有可能强调指出有必要早日就裁军的所有紧迫问题开始谈判，首 

先是在核裁军领域，以及在防止核战争危险的问题上。社会主义国家铭记着这一目 

标.因此在第CD/245号文件中提出了一份关于综合裁军方案的全面性的工作文件.

遗憾的总工作小组在审议一些重大问题时，未能一致同意任何共同方案.值 

得严重关注的是，在方案的第一阶段应包括达成核禁试一事也引起了质疑.但是， 

社会主义国家将继续竭尽一切努力，以便大会能通过一项推动裁军谈判并侯成在尽 

可能最短的时间内就所有裁军的优先问题开始谈判的方案.

关于禁止放射性武器的问题,•社会主义国家遗憾地注意到，在此问题上未能取
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得进一步的进展，

社会主义国家承认禁止攻击民用核设施的重要性，但认为，至今为止进行的这 

一问题的审议工作以及这些问题的复杂性表明，这个问题不能在放射性武器条约的 

范围内加以解决J
加强对无核武善国家的安全保证特设工作小组内产生了一种复杂的局面.社会 

主义国家继续认为，在这一方面满足无核武器国家合法打安全利益的最有效的办法 

是制定并缔结一项关于该问题的国际公约.在目前的情况下，就此问题开始具体谈 

判将意味着向前推进的积极的一步.

德意志民主共和国和旬牙利代表团提出的第CD/256号文件反映了社会主义国 

家的如下基本意见.即拟定一项不在目前尚无核武器的国家的领土上部署核武器的 

国环协定对于加强无核武器国家的安全来说将是一种特别的帮助.为此原因.我们 

建议就这一问题设立一个特设工作小组.

社会主义国家集团一直相当注意委员会的工作安排问题.

对此问题，它提出了具体的意见和建议.主要是关于建立附属机构和机构活动 

的程序问题，这些意见和建议已载入第CD/241号文件。社会主义国家还认为，委 

员会应提高其工作效率，它们在提出意议的同时注意到了其他国家提出的所有有关 

的建议，它们认为，委员会目前的组成符合于一个有限的多边谈判机构的要求.因 

此・若想着手进一步改变其目前的成员结构那是很不成熟的.

尽管裁军谈判委员会的谈判中存在许多困难而且进展缓慢，但社会主义国家声 

明，它们准备为其今后的工作积极地作出贡献以便委员会能最终取得具体而确实的成果。 

在这一方面，它们赞成在第二届裁军特别躲大后尽快开始1 982年第二期会议。

因为我现在正在发言，请允许我再补充几旬一般在会议结束时讲的话.我想我 

们都已经很累了，再拖长会议是不会受人欢迎的。我当然不想做那些不受委员会欢 

迎的事，但我想说的是，主席先生.我想代表社会主义集团祝贺你在春季会议最后 

一个月担任主席期间履行职责的风度。我应明确地补充，我可以说更多的话.但 

请允许我简短地表示我们的钦佩和感谢。我们还要感谢各工作小组主席苏伊卡大使、 

罗夫莱斯大使、韦格纳大使和阿赫迈德大使。我还想代表我们集团向委员会豹秘书 

处表示感谢，首先感谢秘书长的時别代表.其次是感谢歼有帮助我们工作的人员，
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他们中有秘书处的成员，行政人员、口译、笔译和来自纽约或日内瓦的所有联合国 

专业人员，他们都为我们委员会提供了宝贵的服务。

伊斯拉耶利安先生（苏维埃社会主义共和国联盟）:这是苏联代表团第一次在 

四月份的正式会议上发言，因此，首先我国代表团愿欢迎你担任委员会本月份的主 

席，对你领导委员会的工作表示满意和赞赏，并祝你在今后几个月中履行委员会主 

席的职责时获得成功.我们知道，你肩负着向第二届专门讨论裁军问题的联大特别 

会议提交裁军谈判委员会报告的重任。主席先生，使我感到极为满意的是，在你的 

领导下委员会已经顺利地做出设立核禁试工作小组的决定.苏联代表团认为这是我 

们对日本人民的同情和尊重的象征，他们是1945年使用原子武器的首批被害者.

我们希望在日本代表的领导下在委员会中开始进行的各种谈判将会导致世界各 

国早日就全面彻底禁止一切环境中的核武器试验达成协议。

苏联代表团发言的目的是要评估裁军谈判委员会本届会议的第一期会议的结果. 

我们并不想逐个谈及议程的各个项目.因为捷克斯洛伐克的维伊沃达大使已经代表 

包括苏联代表团在内的其他代表团恰到好处地谈及了这些间题。

在整个会议期间.大多数国家的代表团一如果不是所有的代表团一都在委 

员会的发言中对核战争的日益增长的威胁，裁军谈判豹毫无进展以及整个国际局势 

的危险发展表示严篁关注。我们也对此表示关注.所有的这些焦虑心情反映了整个 

国际社会对战争危险性的增长、其中包括核武器的使用和军备竟赛的进一步加剧. 

感到极度的惊恐不安.只说•目前的国际局势是复杂和危急的也许还不够。事实上， 

这种国际局势引起人们对世界和整个人类命运的严堂忧虑，正如最近在一份杂志的 

文章中所看到的，过去的战争同可能发生的全球性热核战争之间的差别就在于过去

的战争标志着某一历史纪元的结束，而今后的战争将标志着整个人类纪元的结束。
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对我们来说，对这种危险性的认识并不是造成沮丧和悲观失望，相反，这种认 

识有力地推动我们进一步努力做出各种决定来防止核战争和遏制军备竞赛，在这方 

面，我们愿再次强调联合国通过的《关于防止核灾难宣言》的重要意义，该宣言是 

通往消除核冲突威胁道路上的主要里程碑J
我们常常被告知说我们有自己的思想体系.

是的，我们的确是有一个思想体系，我们相信我们的理想.

我们的思想体系和我们的政策的基础是和平、裁军和与世界各国人民的合作. 

当苏联开始建设一个崭新的社会时，我们总是遵循这样一个信念，即正如我国的创 

始人列宁所说的，和平"对于推动事物的发展来说要比战争好无数倍"。六十年前 

在热那亚会议上，苏联代表团曾谈到它的打算是"建议普遍削减军备，并支持所有 

旨在减轻军国主义负担的建议"。恰好是在五十年前，苏联在人类历史上第一次提 

出了全面彻底裁军的具体方案.这是过去的历史.今年，特别是在委员会的本届会 

议上，苏联又多次表现出.其寻求和平和裁军的政治意愿.今年3月1 6日，苏联共 

产党中央委员会总书记、最高苏维埃主席团主席勃列日涅夫在讲话中再次重申了要 

求削减已设置在并准备设置在欧洲的中程和战术核武器的三分之二的建议.苏联领 

导人单方面决定暂停在苏联的欧洲部分部署中程核武器。同时还提出了其他一些建 

说

在第二届裁军特别联大召开的前夕，苏联和其他的社会主义国家再三重申它们 

决心为使这届特别联大的筹备工作和召开获得成功作出贡就这些贡献绝不仅仅停 

留在口头上 无论是对委员会议程中的每一个具体裁军问题，还是对同限制军备竞. 

赛有关的所有问题，苏联及其盟国都提出了富有堂议性的方案，以需解决这些问题.

•委员会中的各国代表团都熟知在苏联共产党第2 6次代表大会文件中以及在随 

后的一些文件中所阐明的有关苏联外交政策的倡议.

在联合国所召开的两届特别联大会议期间，我国坚决地、再三地表示我们支持 

加强正在就或应就限制军备问题进行谈判的所有国际论坛的工作，特别是在日内瓦 

的裁军谈判委员会的工作.我们已重申我们对恢复最近中断的所有谈判感兴趣.我 

们愿为这些谈判的圆满结束作出贡献.这也完全适用于就全面彻底禁止核试验、禁 

止和销毁化学武器、限制出售和转让常规武器、限制和最终减少在印度洋的军事活
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动以及其他一些问题的谈判工作.我们赞成早日开始对禁止生产核武善和者毁此类 

武器的储存、禁止中子武署和不在目前尚不拥有核武器的国家领土上设置这种武器 

等问题的谈判. '

在这里，各社会主义国家的代表团在委员会中已作出了种种券力，以期在就禁 

止放射性武器、放弃发展新型的大规模毁灭性武器及其新系统以及加强对无核武器 

国家的安全保证等问题达成具体的协定方面取得进展.

苏联代表团满意地看到人们在委员会中为拟定一项综合裁军方案已做了大量的、 

有益的工作。拟定的文件中仍有一些有待达成一致意见的条款.然而，在第二届裁 

军特别联大上，这份文件可成为今后就这一项目进行工作的牢固基础.

苏联和其他国家一样，对于以牺牲全人类的经济和文化发展为代价来增加军费 

开支的做法表示关注.我们愿就首先削减拥有主要军事潜力的国家的军费达成协议, 

无论是按比率还是按绝对数字都可以.可以把冻结各国的军费开支作为朝这个方向 

迈出的第一步.社会主义国家对这一童要问题的各个方面所提出的具体建议是众所 

周知的，这些建议仍然有效.

苏联代表团满意地看到，我们以及其他国家就有必要通过有效措施防止军备竞 

赛扩大到外层空间的各个建议已引起了委员会的兴趣，并已成为富有建设性讨论的 

议题。我们愿继续敦促就这一问题设立一个特设工作小级

社会主义国家极其重视永远禁止使用化学武器、所有国家放弃在相互关系申诉 

诸武力、以及废除外国军事基地和从其他国家的领土上撤出武装部现

这就是——也许我可以这样说一我们在限制军备问题立场上的精华.它是以 

尋求和平和真正裁军的坚定不移的政治意愿为基础的.我们高兴地看到在这方面所 

做的各种努力正不时地取得成果，

一年前，苏联共产党在第2 6次代表大会上建议召开由一些国家领导人参加的 

最高级会议，讨论改善国际局势和防止战争的可能性.这一主张赢得了很多国家的 

千百万人民的赞同.在今年春季期间，世界舆论极其满意地注意到.苏联提出的关 

于苏、美关系的外交一政治倡议正在得到切实的讨论.苏联共产党中央委员会总书 

记、苏联最高苏维埃主席团主席勃列日涅夫已重申苏联愿举行一次苏、美最高级会 

议.当然，这种会议应是经过充分准备的.并应以认真的而不是慢不经心的态度举
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还应提及另一个与第二届裁军特别联大有关的实质性问题.我们目睹了全世界 

声势浩大的反战、反导弹、反稔的群众运动的发展，正如某国代表团在本届会议开 

始时所正确指出的，这一运动是:当代的"独特的''迹象"；它反映了全世界社会 

对军事威胁的增长感到关切.不仅是我们大家在本委员会中,.而且在这座建筑物中 

有二百多个非政府组织参加的同裁军特别联大有关的一次会议中，都谈到了有必要 

结束这种疯狂的军备竞赛。四月份.人们举行了无数的和平游行，他们走过了很多 

的欧洲国家和其他国家，这就是人们的和平意愿的生动证明.游行者们抗议荒谬飽 

"超杀能力"一即打着加强安全的幌子毫无理智地积累大规模毁灭性武器的储存. 

委员会被要求在其工作中对世界舆论的忧虑和惊恐作出答复。

在这方面，我愿强调指出，争论点不仅仅是两届裁军特别联大之间这一时期宣 

告结束的问题.对和平与国际安全的事业来说，认为目前的裁军谈判阶段同以前的 

许多时期没有区别的想法是最危险的。武器的改进是一个按指数增长的过程.佩刀 

佩剑取代早期的原始战争工具石斧、矛和弓、箭用了 4万年的时间.火器取代马刀 

和佩剑则用了 1万年的时间.而在那之后500年•（在第一次世界大战中）就使了 

化学武器.1945年爆炸了原子弹.1952年爆炸了氢第便用核武器自行销毁文 

明的威胁是我们这一世纪中所面临的现实.

我们认识到这一点，并不是甩手绝望，也不是要设法恐吓任何人相反，我们 

相信世界公众将会从自己身上发掘出力量来结束这种疯狂的军备竞赛.裁军谈判委 

员会是拥有有限成员进行裁军谈判的唯一多边论坛,其任务是要成为进行切实裁军 

的一个有效的工具。只要从过去的谈判经验中吸取正确的教训.只要所有的代表团 

都坚信除了裁军和世界各国人民之间的和平合作之外没有其他合理的备选办法，那 

么委员会就有能力完成其任务。

我tn已经表示.我们感到极其满意的是委员会为就议程项目1进行谈判的目的 

而通过了设立一个工作小组的决定.关于通过这项决定.苏联代表团愿声明如下：

和裁军谈判委员会中的其他大多数成员一样.苏联格外直视尽可能早日就全面 

彻底的棱禁试达成协议.正因为如此.为了使与美、英就此问题的谈判取得成功•的
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进展，我们已做了一切力所能及的事.我们继续认为毫不迟延地恢复这些在后期被 

西方参加谈判的人所中断的谈判是极为重要的.

与此同时.苏联一贯主张并仍然主张要充分利用裁军谈判委员会中存在的各种 

可能性.以便成功地进行旨在使所有进行核试验的国家停止在一切环境中进行这类 

试验的多边谈判.本着这种原则立场，苏联多次表示支持关于在裁军谈判委员会中 

就此问题设立一个特设工作小组的建议并与大家协商一致赞成设立这样一个小级 

苏联代表团同意工作小组职权的妥协方案是基于这样一个谅解.即在该小组的工作 

过程中.任何代表团可就全面彻底禁止核武器试验的任何方面提出问题.我们认为 

审议同核查有关的各种问题不应被利用来推迟一项协定的拟定工作，但是令人遗憾 

的是过去曾不至一次地推迟了拟定工作；我们认却滴不人为地把核查同正在拟议中 

的限制军备措施的具体内容相脱离，而是按其与具体内容的有机联系来审议核查， 

这种审议工作才是有益的.

正如委员会的成员们•都知道的，大家经过长期、艰苦的协商.才就小组的袈权 

达成一致意见.在协商的过程中，各方自然都提出了各种建议.各社会主义国家也 

在这些协商中发挥了积极的作用.我愿借此机会感谢起草小组的所有成员，特别是 

在该小组中的社会主义国家集团的代表赫尔德大使和格林伯格大使.他们在提出工 

作小组职权方案时.指导着他们的是尽最大的可能改进这一取权的愿望.以便小组 

可为尽早达成全面彻底禁止核武舞试验协议的有效谈判作出真正的贡献.

但是令人遗憾的是，某些代表在4月20日的全体会议上不理解或不愿理解. 

正是这个同样的目标推动我们提出载于第CD/287号文件中的建议.

特别是.有人说苏联在就职权达成协议方面所采取的行动是出于"超级大国之 

间的对峙现状".这完全是对我国立场的歪曲.我们不想就这一I司题同说上面那些 

话的代表团进行论战.我们认为就小组的职权进行协商所取得的圆满结果是对他们 

这种轻率的恶语中伤的最好回答.

最后，我愿说苏联及其盟国和朋友.们一起.将继续同那些支持采取真正和有效 

的措施禁止军备竞赛和裁军的人们携手共进。

按照传统的做法.我还愿向各工作小组为所有的主席表示感谢.他们是苏伊卡
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大使（波兰）、加西亚・罗夫莱斯大使（墨西哥）、阿赫迈德大使（巴基斯坦）和 

韦格纳大使（德意志联邦共和国）.他们都傲了大量有益約工作.关于德意志联邦 

共和国代表对我再说的话.手席先生，我月艮从你的呼吁，不再继续谈论这一问题并 

认为这件事已经了结了.我品愿感谢贾帕尔先生，你们已经正确地指出了他对拟定 

要权一事所做的贡献，并感谢委员会的副秘书贝拉萨德圭先生、各工作小组豹全体 

秘书、技术人员和译员们，他们在最后几天中工作得极其辛苦.祝我的所有豹同事 

们圆满结束委员会本届会议，并成功地为第二届裁军特别联大做好准备工作.毫无 

疑问，我们大家将会在那次会议上再次见面.

萨默海斯先生（联合王国）：主席先生.我不准备面面俱到地谈论我国的各种 

观点，但是就本届会议谈几点看法似乎还是合情合理的.

和其他代表地一样，今年一月我国代表团抱着就几个议程项目取得真正进晨的 

期望来到这里，我们认为我‘门应该而且将会取得某些实质性的成果向特别我大汇报. 

由于今天在贾帕尔大使提出的" J一 1 "联权草案的基础上刚刚就设立核禁试工作 

小组达成协商一致意见，现在我们至少可向読合国大会汇报一项童大的进蜃.我们 

感到高兴的是，社会主义国家集团最后决定同大家一起来达成法商一致意见以及该 

工作小组将能够在夏季会议开始时召开会说然而,在其他一些议程项目上，所取 

得的进展要比应取得的进展少得多.

特别是就放射性武器所做的工作使我国代表团感到十分夫皂 我们曾真诚地希 

望在韦格纳大使的干练和有力的主持下.将在草拟禁止放射性武善条约方面取得巨 

大进孱.在讨论条约中的各项条款草案时，我国代表团准备在很多关鍵间题上做出 

妥证.我们认为.主席准备的案文草案虽然不能全部接受，但是该案文草案的确比 

过去的案文前进了一步，它是进行进一步工作的恰当基础.因此，对该案文未能获 

得更普遍的赞同.我们是感到遗憾的.

我国代表团过去曾表示过我们怀疑是否能把防止攻击民用核设施纳入放射性武 

器条约的案文中.•的确就这一问题的讨论表明了这一问题的复杂性，因此讨论約情 

况更坚定了我们的信念.坦率地说，我们认为某些代表团提出的建议和条约的基本
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目为相差太远了.我们看不到就辽一间巽达成这种或那种形式的协议的前景.除非 

人们愿意在今后更多地作出妥协.

在我简单评论综合裁军方案的起草工作之前，我愿表示我国代表团对加西亚■ 

罗夫莱斯大使的赞赏，并赞扬他在担任工作小组主席这一艰巨工作时的献身精神.

在翻阅载于第C"283号文件中的工作小组的报告及其附件时，我不得不说， 

我们曾希堂在日内瓦至少有可能就综合裁军方案中的根本问题达成初步的一致意凡 

我们还希篁有可能向特别联大提交一份更加简明的、括号较少的案文.不过我们豹 

工作成果，特别是在本届会议过去几周内就方案中措施一节所进行的祢商为结果便 

我们受到了一些鼓舞。尽管我们取得进展的速度是缓慢的，但是最近的这项工作成 

绩已便特别我大有希望最终能够以协商一致意见通过一项综合裁军方案.但是在此 

之前还需要做大量的工作.在这方面，我国代表团支持已经提出的那些建议，即从 

现在起到特别联大开始之前这段时间内就综合裁军方案进行豹任何协商都应集中讨 

论方案中的根本问题，如方案的性质和时限问题.但是在纽.约的讨论开始之前，我 

们还需要一段时间未思考我们在这里的工作成果.

现在简单谈谈化学武器的问题。我国代表团对于工作小组在本届会议期间在苏 

伊卡大使的领导下所取得的进展感到蒙舞，并对小组提交给委员会的实事求是的报 

告表示欢里虽然小组的工作也许不如我们原本可期望的那样深入细致，但是鉴于 

这个项目的重要性，我们认为各代表团提出各组成部分的草案已澄清了它们的立场, 

我们现在就具有了夏季继续工作的可靠基础。七月份，我们将就化学武器公约中具 

体问题的意见分歧进行协调.为此目的，我国代表团认为化学武器技术专家的意见 

将是极其宝贵的.我们欢迎委员会的决定，即化学武器工作小组主席应在八月初进 

行进一步的技术协商.我们希望这些讨论的范围将得以扩大，以求专家们能开始审 

审化学武器公约中核查问题的技术性问题.这是取得进展的唯一可能的基础.

最后，主席先生，我愿费诚挚地感谢:尔在本月份为委员会所儈的非凡的贡献. 

我们全都非常感激你.

利德戈尔德先生（瑞典）:今夭我将只就一个问题进行简短的发言.当然，我 

也很想如以前一些进行了令人感兴趣的发言的人一样.再对本委员会在本届会议期
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间取得的成绩作一全面的慨述，在此届会议中.我国代表团目睹了四个工作小组在 

精力充沛和能干的主席的领导下作出的大量认真和有建设性的工作，对此我特别表 

示了我国代表团真诚的满意.以前一些发言者都向你，主席先生，表示了极大赞赏, 

如果我不说我国代表团也和大家一样表示赞赏的话；我肯定会太粗心大意了.由于 

时间已晚，自然而然已使听众的注意力下降并使其越来越烦環，同时发言名单又很 

长，因此我要把重点放在我希望会使今天这个日子成为值得回忆的日子的项目上一 

因为我们终于对建立一个核禁试特设工作小组的问题作出了甚至可能是具有历史性 

的决定.

我国代表对于毫无意义的军备竞赛一贯发言表示强烈反对，从未优瑰自从瑞 

典在2 0年前成为裁军谈判委员会的前身机构的一名成员国以来.它始终不断并充 

满活力地支持全面核禁试以便停止核军备竞赛.核国家在继续积累核武器.从而使 

整个人类有面临危险的可能，但核国家却一味无视这种危险，因此便我:门大家感到 

很惊恐。

外交部副国务大臣图尔森夫人在其2月1 6日的发言中特别对超毅大国之一进 

行了批受，因为它阻挠裁军谈判委员会为履行其取权和议程下的义务而进行的努力. 

在此后的一个月当那个超级大国豹代表宣布它的杰度有了某种改变时，使我有了一 

个可喜的机会表示我国代表团的满意心情.似乎有理由希望，委员会终于能够在一 

个工作小组（这是发挥本委员会职能的最有效的一种机总）中着手审议这个问题. 

后来就这样一个工作小组豹狄权进行的谈判，如你主席先生所说的，结果是既长又 

艰巨，尽管你也如你的前任阿莱希大便一样实行了精干的领导.贾帕尔大使制订出 

来的，称作为" J-1 "的妥协方案肯定与我国代表团以及2 1国集团为各代表团 

原来建议的相距很远.然而.我国代表团仍然同意这一方案，因为，我们认为这是• 

一个开端，是就这一问题着手进行具体工作的一个机会.方案象化学武 

器工作小组原来的袈权方案一样有不足之处.

由于该小组获得的经验.我们认为没有理由说在有关核禁试问题上不能完成有 

益豹工作，即便职权如此有限.我们确信.我们的论据是有力量的.因此迟早将导 

致缔结一项禁试协定.我们还深信.通过即将成立的工作小组的成就.这一进程可 

能缩短
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因此,我们以极大的意外和极大的失望看到另一个超级大国及其同盟拒绝了这 

一机会.和尊敬的巴西代表昨天的发言一样，我国代表团可以了解此种举措无非是 

已经在多边裁军谈判飽历史上十分熟悉的权力游戏而已。对于滥用裁军谈，判委员会 

的此种行为我们也准备作出最强烈的反对.

但是，请让我再次对于看见某些态度的又一次变化表示我国代表团的满意，因 

为正是这种变化便有可能对设立一个核禁试特设工作小组的问题作出这一真正重要 

的决定.当然，只有在明显看出核武器国家准备在多大程度上以实质性的贡献来参 

加该小组的工作时，才有可能对这项决定的真正重要性作出判断.

-如我已经在一个非正式会议宣布的一样，当夏季会议召开时，我国代表团打算 

再次向工作小组提出曾于1977年第一次提出的全面禁试条约草案，以供审议.我 

们认为在现在这个职权中没有任何东西会构成对那项条约草案进行充分审议的任何 

阻碍。

在结束发言时，我要说的是，今天作出了决定的裁军读判委员会可以抱着比就 

在昨天所可能抱有的信心大得多的信心，在即将到来的大会特别会议期间对委员会 

工作进行评论性的估价。

赫德尔先生（德意志民主共和国）：捷克斯洛伐克的维伊沃达大使已经十分能 

千地介绍了我们国家对春季会议的成果的估价.因此我只限于对委员会就设立核禁 

试特设工作小组问题作出的决定谈一婆看法.

如以往一样，我国代表团在委员会的今年第一期会议期间积极地参加了为设立 

一个就全面彻底禁止核武器试验条约进行谈判的特设工作小组的努力。今天我们以 

一种妥协和合作用精神就贾帕尔大使所编写并由墨西哥代表团修改的取权同大家一 

起达成协商一致意见.我国代表团的理解是.这一职权以及将设立的工作小组将对 

开始全面禁试的真正谈判提供新的动力，因而使裁军谈判委员会能够按联权中所叟 

文规定的那样去覆行其作为多边裁军谈判论嫔的职责。

赞同这一职权当然并不改变我国省关全面彻底禁止核武器试验的原则立场.这 

一立场在本委员会中已多次加以解释.并已在2月1 6日和2 5日的我国代表团的 

发言中予以童申.

关于全面禁试以及限制军备和裁军的问题.德意志民主共和国代表团.现在如
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过去一样，是从这一项原则出发的：在任何具体的协定中规定的核查形竟和方式将 

取决于并应该取决于该协定的宗旨、范围和性质.这一点已经在第一届裁军特别联 

大的《最后文件》的第3 1段中有明确的阐迅

铭记这些基本的考虑.我国代表团认为放在我们面前的该职权的各项条款允许 

对有关一项全面彻底禁止核武器试验的条约的近豆具体问题进行审议，而不只是讨 

论核查和遵守的问题.此外，我们认为，"该特设工作小组将考虑所有现有的提案 

和今后的倡议"的条款规定了可审议所有有关核禁试的综合提案.在这方面.我们 

注意到瑞典代表团已表示要向工作小组提出它1977年的条约草案(CCD/526 
and Re 1).

意大利、巴西.尼日利亚、印度和其他国家的代表团以及你，主席自己，都对 

上述规定作了类似的解释.我们注意到，任何人，甚至包括美国代表团，都没有对 

这些諄釋表示任何怀淀， ■

最后，我们从这一假设出发：有关为取得核禁试谈判为进一步进展为职权规定一 

为实际的谈判做好了准备工作.在这方面的第一步可能就是这样一个为今年下半期 

会议使用期职权。明年我们可以在通过更全面的联权方面向前迈进一步.反映了社 

会主义国家集团和2 1国集团各自立场的第CD/259号文件和第CD/181号文件 

可以作为这一新职权的适当的指导方针.

最后，我愿表示希望，所有代表团将以一种冨于建设性的方式致力于未来的金 

面禁试工作小组的工作.如果这个小组将陷入对核查和遵守问题的抽象讨论，那么， 

对任何人讲都不是胜利而只是失败.我们从长期的经验中可以了解.若有人采取这 

样一种.办法，那只可能导致阻碍向全面禁试的道路迈进.它可能会被兴趣在于研制 

新的核武器的国家用来提高它们的"威慑力量"以掩饰它们在全面禁试同题上的真 

正立场.我国代表团准备积极参加工作小组的工作，所以将继续坚决■反对任何这样 

的企图.

在结束发言时.我想对你.主席先生.以及所有的代表，特别是那些与我在起 

草小组中进行了如此密切合作并由于他们的活动和态度使这一成果成为可能拘代表 

们表示感谢.很多这样的代表给我的印象特别深.我十分感激他们.因为他们在我 

们努力的任何阶段从未对下述客观事实表现出任何怀疑迹象.这一客观事实是：社 

会主义国家忠诚和不懈地保卫着裁军事业.他们过去从来没有.现在也仍然没有阻
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碍迈向这一目的的进展.它们说是竭尽最大努力向真正的谈判和就有效的裁军措施 

达成协定而前进.

高桥先生（日本）：在委员会春季会议闭幕时，我愿代表我国代表团就我国代 

表团所极大熹视的议程项目,即核禁试，简短地谈说

我国代表团欢迎设立在这一议程项目下的并具有今天通过的职权的特设工作小 

级我国政府一贯把达成全面禁试条约看作是军备管制和裁军领域中的一项最高优 

先措施.

虽然我们欢迎就全面禁试进行的三边谈判，但我们坚持不断地强调有必要通过 

本委员会中进行的真正的多边谈判来达成这样一项条约.

在今年2月2 3日，我国代表团团长重申我们之所以在本委员会中呼吁开始多 

边谈判，其目的是求在尽可能早的日期内达成全面禁试.在这方面，他表示继续希 

望能够达成协商一致意见设立一个能够以最有效和集中的方式处理这一问题的工作 

小组或委员会的其他附属机构。

在这方面，我们欢迎菲尔兹大便于3月11日所宣布为美国代表团提出的作为 

-个重要的前进步骤的倡议.

从那吋以来，我国代表出一直积极地为所建议的工作小组起草可能的承权.

在起*工作过程中，说句公平话，我们看到了所有有关代表团作出的重要妥协.

特别是善于即将召开的第二届专门讨论裁军问题的联大特别会议，我国代表团 

同意其他很多代表团的意见：我们应该利用一物可能性向全面禁试条约的方向前进。

我国代表团支持在本委员会中通常被称为" J-1 ”飽级权草案.它虽然不能 

使所有人都完全满意.但包含有可能取得协商一致意见的最有希望的因素.

在这方面，我国代表团和其他很多代表团一起对于秘书长个人代表，贾帕尔大 

便在提出这一案文草案的过程中所付出的艰苦努力表示感激.

今夭通过的取权可能不如人们原本所希望的那么广泛或明确.实际上.它和我 

国代表团为起草/ 、组的审议所准备飽任何各种案文草案都不同.它是所有有关各方 

作出妥法的结果.但它的确是一个十分良好的起点.它为未来开辟了各种可能•但

作为始终一贯要求达成朝向核裁军的一个步骤的全面禁试的一个代表团的一名 
代表，我愿表示我国代表团决定积极参加工作小组的工作并致力于委员会即将举行 

的夏季会议的工作取得进展.
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依朱厄尔先生（尼日利亚）:当我们准备结束裁军谈判委员会的1982年第一 

期会议时，对在你精干主持下所取得的不算很大但有童要意义的成就向你所表示的 

热烈祝贺.我仅愿表示赞同.

如在座的尊敬的今表G会记得，我在1982年4月8日的全体会议上的发言是 

这样开头的：我在四月份一我出生的这个月，能有好运气.今夭我们在本委员会 

申就禁核试验这个旷日持久的问题达成的一致意见证明了我的信念，因此我国代表 

团想对社会主义国家集团表示衷心的感激，感谢它们最近在接受委员会议程项目1 
的特设工作小组的一致同意的恕权过程中所表现的妥协的精神.

这一决定在很多方面来说是重要的——不仅从朝向就核禁试开始多边谈判的这 

条漫长和冒险的路程这个意义上说，而且还由于这个委员会作为裁军问题的唯一多 

边机构的可靠性正在日益低落这种局面必须剧烈地加以改变。

显然，翅级大国表现出的这一灵活拄是向正确方向迈出的一步，我国代表团希 

望委员会在1982年下半期会议将进行的谈判不会排除对旨在达成全面禁试条约取 

得进展的现有提案、新的想拿和倡议进行详尽的审议.

我国代表团认为，第二届特别会议应该是调和各国尤其是核武器国冢的有争议 

的立场和观点的一个讲坛•我们衷心地希望，这届会议不会成为冷战政治和对抗的 

讲坛.因为这肯定会对委员会夏季会议期间拟进行的审议带来有害的影响.

最后，我愿向时千这一重大成就作出了不小贡献的起草小组为同事们，其他代 

表团以及委员会尊敬的秘书贾帕尔大使表示感谢。我认为.没有任何一个集团能够 

取得它打算要取得的所有成報 我们2 1国集团期望命名为" 丁-1 "但现在编号 

为第6 7号工作文件的提案能更精确和有针对性，但是我们不得不同意把我们原来 

的目标打了个相当大的折扣.我也期望，西方集团和社会主义集团都从"互让"的 

•精神出发，通过妥协的方式接受第6 7号工作文件.我国代表团十分高兴，如果不 

是感到受了奉承的话，了解到我们和其他代表团的廉卑的呼吁已产生了某些良好的 

效熹

萨朗先生（‘印度）：我国代表团愿对于终于能够就核禁试的特设工作小组的 

适当的职权达成一致意见表示满意.我们赞赏主席先生以及你尊敬的前任意大利
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的阿莱希大使在这方面作出的不倦的努力，以及赞赏所有代表团，以我认为是委员 

会最好的传统方式表现出的妥协和具有灵活性的精神。用不着多说，印度代表团完 

全同意你，主席先生对于贾帕尔大使在促使这一妥协成为可能的过程中起到的十分 

先键作用所持的看法。我们还特别高兴地了餐到，社会主义代表团集团在仔细考虑 

之后已经同意了我们对线权范围所作的解释.这是我们从一开始就持有的立场，我 

们愿再次强调：有关核禁试的核查和遵守的问题，实际上是有关裁军领域中任何措 

施的核查和遵守的问题，不能脱离建议中禁止的范围、期限和生效问题孤立地或割 

裂地进行审议；否则，我们所要从事的所有工作会将成为学术性和无结果的。我们 

的理解是，达成一致意见的联权范围应充分地考虑到我国代表团从一开始就强调的 

三个基本因素.这三个基本因紊是：第一,任何此类联权应该承认委员会作为裁军 

领域中.包括有关核禁试的唯一多边谈判机构的作用。第二，对有关核查和遵守问 

题进行的审议不应该排除对有关核禁试的其他方面问题的审议。最后，该取权范围 

应该导致一项核禁试条约的实际起草工作。根据这一理解，我们才同意了这个联权 

范围，即使我们目前的情况仍然如第CD/1 81号文件所陈述的.

我国代表团还想就有关放射性武器特设工作小组为报告作一发言，我国代表团 

的立场是，在该报告中将在特设工作小组中进行的谈判议题分成所谓传统的和非传 

统的是一种人为的划分，并贬低了这个小组的十分清楚和明确的袈权.我们的谈判 

议题不多不少恰好是一项禁止研制、生产、储存和使用放射性武器的公约草案.

在结束发言时，我愿就委员会本届第一期会议飽胜利结京向你表示我国代表团 

的热烈祝贺.这是对你的智慧和经久不衰的耐心以及谦恭的赞颂，这些才使我们能 

够将我们的航船安全地指引到海港既便在我们目标之后的一天到达.

贾亚科迪先生（斯里兰卡）:在本委员会本届冗长的和困难的会议结束之时， 

请允许我对于我们过去三个月的工作谈一些看法.我想就我们在本届会议所进行的 

努力的两个方面谈一点看法，

第一个是有关本委员会所取得的支就或未就得成就与委员会之外的亿万人们 

的志愿和希望之间存在着的巨大的差距。如大家所知.自从裁军委员会成立以来， 

世界上就理所当然地出现了增长起来的希望.祭望裁军谈判委员会在谈判各项裁军
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协定的过程中能够取得既使是最起码的成功。以减轻第一屆特别会议《最后文件》 

中如此清楚地表达出的忧虑和不安。来自各国政府和世界各地人民的源源不断的持 

续的压力都要求裁军谈判委员会在停止核军备竞赛以及帮助开始核裁军的进程的道 

路上，应取得一些实际成果.此外，还坚持不懈地要求在谈判其他裁军协定时能取 

得某种程度的进展.

然而，当我们看一下我们为第二届特别会议准备的报告时，我们明显地惑到， 

以及外界将要阅读这份报告的人们，将会明显地感到所取得的成就是微乎其微的。 

因此有必要丹考一下为什么成就的程度是如此小.对于我们在委员会中的人来说， 

十分清楚的是：缺乏成就并不是由于各代表团没有进行充分的努力或缺乏毅力.我 

认为，在本届会议或上几届会议中，我们曾目暗为了取得成绩的大量的艰苦的和专 

心一致的工作，主要牽制的因素不是来自委员会的程序.或其成员组成，或成员国 

缺少贡献.问题的根源来自别处。我们曾反复听说，所缺少的是各成员国进行谈判 

的政治意愿，只要这种政治意愿不出现就没有成就可言.委员会本届会议的工作清 

楚地说明了事实就是如此。

政治意愿只能从思想中来.因此，只有在那些决策者的思想中有了意愿争取裁 

军的斗争才能取胜。我们，作为本 委员会中的政府代表，是执行那些根据我们豹 

政府决定履行的政策所作的指示.因此，十分自然的是，只要继续依赖咸慑、均势、 

和优势这种老掉牙的理论以维护安全和保卫和平，想在向裁军迈进的意愿方面有所 

变化的机会是绝无仅有的.始终明确的是，除非意愿、态度和姿态发生变化.否则 

在委员会或在其他的裁军谈判的领域中是难以取得成就的。确实，在有关军备管制 

的方面可能采取一些小的、有限的、试探性的步骤，但是在通向真正核裁军和全面 

彻底裁军的道路上所必需采取的更基本的、决定性的步骤是不可能被采取的，除非 

意愿和态度发生了变化.在我们这个世界上，老虎不会变成素食者，但我们的确希 

望到今年8月时，在思想和意愿方面情况将有所好转，以便真正的裁军谈判能够在 

本委员会中进行.

我愿指出的第二个问题是议程项目1 .在过去三年另三个月的时间里.在本委
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员会中主要关心的问题是核裁军.核禁试被列为最高优先项目.在为达成就这一项 

目设立一个有适当职权的工作小组进行了长期和持久的努力之后。我们面前出现了 

能够成立一个具有一致通过的职权的工作小组的乐观前景。请让我坦白地说，为全 

面禁试特设工作所通过的职权并不正好是我国代表团所希望或要求的.但是和2.1 

国集团的其他成员国一起，我们一直愿意接受能解决我们所关心的问题并能够在委 

员会中一致通过的一种职权.我国代表团愿对你，主席先生，对三月份的主席阿莱 

希大使和委员会中所有尊敬的代表们，以及贾帕尔大使，对于你们在解决这一困难 

的问题中所进行的十分艰苦和有献身精神的工作表示衷心的感谢.我还要向所有的 

代表团表示我们真诚的感谢，因为他们表现出了最大的灵活性和最大程度的明智， 

使委员会在本届会议闭幕前能够通过一项设立一个有可以接受的卷权的工作小组的 

决定。我们认为，考虑到你今天的发言，所有作出的解释、说明和定义.存在真正 

的可能，在该取权的基础上开始最后能导致全面禁试条约的工作进程，

结束发言財，请允许我说.我们击来希望本届会议获得更有实效的成果，但这 

并没有实现。我们希望，第二届特别联大将提供新的动力，以便能够在夏季会议时 

使委员会取得更高水准的成就，

主席先生，我愿和所有以前的发言者一样，向你表示深切的感诺，感谢你今年 

为加速委员会的工作，以及达成我们工作中的一致同意方面所作的宝贵贡献.你的 

耐心和指导已经为我们在委员会中所取得的微小成功作出了不可估量的贡献，

罗德里格斯•纳瓦罗先生（委内喘拉）：主席先生.首先请允许我对你指誹委 

员会4月份工作的方式表示祝贺.我们要求被列入今夭的发言名单是由于・裁军谈判 

委员会刚才通过的那项非常篁要的决定，裁军谈判委员会决定就我们议程项目1 . 
题为"核禁试"设立一个具有本委员会所有成员均可接受的联权范围的工作小组。 

我国代表团对于事实已证明作出这个决定是可能的.表示十分满意，并且要向你， 

主席先生和向意大利的阿莱希大使表示祝贺，在你们的指导下，使谈判达成了这个 

协议.我们还要向那些在谈判过程中出力最多的代表团，向裁军谈判委员会本身， 

以及当然也要向秘书长个人代表、贾帕尔大使表示我们的祝贺。
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特雷费先生（埃塞俄比亚）:主席先生，我在这个春季会议结束阶覆要求发言, 

目的是要强调指出我国代表团有关某些问题的立场，并且还要说明我们用以估价裁 

军谈判委员会的工作进展的态度，委员会提交给第二届裁军特别联大的特别报告我 

们已近通过.

自1978年5月第一届特别会议以来，裁军谈判委员会一直是在变化着的，有 

好是令人不安的环境下主持谈判的.人们会注意到，1979年.紧接着第一届特别 

会议之后的第一年，从相互充实思想和健康地交换对裁军措施的看法，特别是对核 

裁军的看法这个角度来说，可能是最富有成果的一年.在此期间，特别是2 1国集 

团敦促主要的核武器国家采取更具体的裁军措施。21国集团在其工作文件中坚决 

主张有必要就议程中之各具体项目设立工作小组。21国集团还敦促就核禁试进行 

三边谈判的各方.将其谈判的进展情况通知裁军谈判委员会，并使裁军谈判委员会 

更直接地和更活跃地卷入这些谈判中去。它还寻求澄清悬而未决的问题.2 1国集 

团曾丁再要求美国和苏联恢复和完成它们就化学武器公约进行的双边谈判.不幸的 

是，时这些要求的反应并不总是令人满意的.双边和三边谈判现已中止，从而妨碍 

了委员会把注意力集中于两个最重要的议程项目.有人还采取了打乱《最后文件》 

中规定的优先次序的行动。

新型大规模毁灭性武器.包括中子弹和更尖端类型的化学武器正在被部署和轿 

制.爆发一场核战争的危险已大大地增长。面对这一切.人们举行群众示威游行， 

反对核军备在数量上和质量上发晨的不断升级，反对为一场可能的核战争准备场所 

的政策.全世界人民都在呼吁停止军备竞赛、彻底消除核武器和其他大规模毁灭性 

武器，以及冻结核武器的试验.领导人和有见识的人士和组织已对核威慑理论提出 

了挑战。看来对这种官发的群众运动不容忽视，特别是考虑到将来临的第二届裁军 

特别会议的目标之一，就是动员世界舆论来支持裁军.这届特别会议的议程包括有 

裁军教育，训练和公众情报活动这样的项目。因此，我国代表团表示，希望说服某 

些核武器国家抛弃所谓的"有限核战争”理论，因为在这种战争中不会有获胜者.

我国代表团认为，审议和通过一项综合裁军方案是裁军谈判委员会正在进行的 

最童要的任务之一。列入委员会提交第二届特别会议的特别报告中的特设工作小组
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的报告是一个值得注意的文件，值得我们进行彻底研究，我国代表团完全支持这样 

的建议：即为使这样的一个方案符合实际，它必须包括时限和明确规定的目标、原 

则及有待速判的优先次序。这个世界已急切地等待着看到开始一项如我们正在努力 

拟订的综合方案已二十多年了.因此，时限定在2000年之内是有道理的.按照 

《最后文件》第5 0段的精神，我国代表团衷心希望，质量上改进和发展核武器系 

统将能停止.接着停止所有这种武器及其运载系统的生产，最后导致一项综合的. 

分阶段的方案，逐步和均衡地削减储存；以期尽可能早地最终和彻底消除这种武器. 

大会在第35/152 丁号决议和第36/92F号决议中要求裁军谈判委员会继续就拟定 

一项综合聂军方案进行谈判。以便在第二届特别会议上提交大会，报告中有关综合 

裁军方案的部分我们刚才已通过，虽然还没有完全摆脱方括号，然而体现了两年多 

来的艰苦工作。我国代表团高度赞赏墨西哥的加西亚•罗夫莱斯大使给予特设工作 

小组富有才能的领导.我国代表团表示.希望将来能认真谈判有关方案的措施.阶 

段和性质的悬而未决的问题。

主席先生由于你的.以及阿莱希先生的不懈努力，由于你所使用的技巧，卷 

们现在已达成了一致意见，并提出了核禁试条约特设工作小组的职权范围。据我看 

来，能够达成一致意见，不仅是由于2 1国集团采取了灵活立场，而且也是由于社 

会主义国家集团特别是在今天上午你所主持的协商会议上表现了合作与妥协的精神. 

我国代表团向所有对这一成功作出贡献的代表团表示祝贺.我国代表团的理解是， 

这个取权范围将使特设工作小组能够按照2 1国集团文件（CD/L8i ）精神谈判 

有关将纳入一项条约草案的范围、核查与遵守、最后条款以及其他组成部分的问题。 

而这项条约可望导致全面彻底禁止核武器试验。我国代表团还这样理解.即時设工 

作小组在准备条约草案时，将考虑到所有的现有提案和未未的倡议。主席先生.正 

是本着这种精神我们赞成你的发言，对所有在我们工作中显示了妥协和合作精神的 

代表团表示赞赏.

最后.我国代表团高兴地注意到，在波兰的苏伊卡大使主持下的化学武器特设 

工作小组，在韦格纳大使主持下的放射性武器特设工作小组，以及在巴基斯坦的阿 

赫迈德大使的富有才干的主持下的保证不对无核武器国家使用或咸胁使用核武義的 

有效国际安排工作小组都已经在工作中取得了进展.

南吉拉先生（肯尼亚）：主席先生，尊敬的各位代表，本届裁军谈判委员会会
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议就要休会了，我要冒味地表示，对于你在任主席期间用以指导我们的审议工作的 

不偏不倚的态度我国代表团感到真的赞赏和满意。主席先生，正如你们所知道的， 

特别是在最近的约四天中，在我们的谈判中出现了巨大的发展，而且，幸运的是， 

你的不懈努力的最终结果并不是太消极的，特别是如果根据2月2日在这里开始会 

议以来所举行的讨论为背景来衡量的话.

先生，请允许我也对你的前任、意大利的阿莱希大使和伊朗的马哈拉蒂大使表 

示我国代表团的谢意，同时症要感谢墨西哥、德意志联邦共和国、巴基斯坦和波兰 

的大便们，他们曾不偏不倚地覆行四个工作小组主席的职务.我还要称赞委员会秘 

书、贾帕尔大便及其全部工作人员，以及译员，他们在过去的三个月里向我们夷供 

了出色的版务。

肯尼亚代表团不打算全面评价裁军谈判委员会的工作。但是，我必须重申我们 

的中心观点之一，即在裁军谈判委员会的谈判性质上仍存在着许多漏洞，而本委员 

会必须充分致力于这个问题.即将来格的第二届裁军特别联大将为我们奏供这样做 

用T良好机会，并且我希望，当我们对第一届特别会议的建议执行的情况进行审 

议和估价叶，我们要特别注意，并决心执行关鍵的要求，即委员会是唯一多边谈判 

的论坛，进行实质性谈判，而不仅仅是一个辩论裁军问题的团体。在更积极的一点 

上.我认为委员会在其本届会议上，就其工作的重要领域内已达成工协议，并且认 

为不仅在第二届特别会议期间而且在委员会1982年夏季会议期间及以后的时间里 

都应牢记和依赖这些决定。一个就是我们就委员会提交第二届特别联大的特别报告 

已达成的协议，这个协议也许是本届会议的最好成就.根据我的看法，这是一份平 

衡的报告；尽管这个报告缺乏一种瓮议的性质，我国代表团愿看到这种通常5年才 

提交一次的报告具有这种性质.因此，根据委员会在本届会议开始时所规定的指导 

方针，使报告的结构与内容符合其所应具有的那种特别的性质，特别报告应提供出 

-些具体的和切实可行的建议，供第二届特别联大审议，而不是局限于仅仅概括性 

地叙述"第一届特别会议以来裁军•谈判的状况".

另一项很值得欢迎的祢议——设立一个核禁試特设工作小组刚刚达成，这个协 

议是根据贾帕尔大使在与各代表团协商后提出的、载入1982年4月2 1日第6 7 
号工作文件的提案而达成的。我们特别欢迎这个积极的发晨，因为它触及的一个问
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题，是委员会在本届会议期间已经正式地和非正式地花了许多叶间的，因此，我国 

代表团决定不阻碍根据第6 7号工作文件设立一个工作小组，并不是因为提案本身 

为全面禁试工作小组提供了最好的职权范围，而是基本上由于四个原因。第一，我 

国代表团得出的结论是，第6 7号工作文件中的提案迄今为止，为达成协商一致意 

见提供了最好的机会。第二，该提案中的职权范围未定,.还有待讨论， 就是说， 

一旦工作小组建立了，它能使该小组讨论有关委员会议程项目1的一切问题.第三, 

该提案不以任何形式削弱载入1982年4月2 4日第CD/181号文件的2 1国集团 

--我国是该集团的一员一的立场的有效性。最后，我强烈认为，本委员会，作 

为国际社会承,认的多边裁军谈判的论坛，并根据第一届特别会议《最后文件》 第 

120段，必须不受阻挠地行便其就一项禁止一切核武器试验条约进行多边谈判的合 

法权利和相应义务。我认为，绝不能让裁军谈判委员会受害于两个军事联盟和超级 

大国的集团政治、策略和军事对抗。这些绝不应阻碍裁军事业和裁军的普遍性，而 

且不应将裁军谈判委员会变成一个意识形杰及有关目的的战场.正如尊敬的斯里兰 

卡大使昨夭告诉我们的，在斯里生卡有一个谚语，大意是"当两只大象谈情说爱时, 

最遭秧的是草地。在斯瓦希里也有个谚语，大意是"当菊只大象打架时，最遭秧 

的是草地".如果两个大象既打架又谈情说爱那会发生什么事呢？联系到委员会的 

方面，那么草地就是委员会本身和2 1国集团。因此，我们将支持旨在使委员会能 

谈判一项核禁试条约的每一个行动.

在本届会议期间，就其他项目达成的其他协议，特别包括关于综合裁军方案的 

一项业经充实的案文的协议。正如我在前面已说过的，我国代表团欢迎所有这些协 

议。显而易见，我们本来愿意看到在全面禁试问题上取得更大的进展，但是在目前 

情况下是不可能达到的。我希望，接受将全面禁试分成阶段的意见将导致接受全面 

禁试的其他概念，特别包括综合裁军方案必须具有的时限 审议和估价，以及约京 

力的性质、政治意愿和坚定的承诺等关鍵问题.否则，这个综合裁军方案将是一份 

没有价值的文件。我国愿意在裁军事业中发挥其作用，而且我们作为一个发展中国 

家将继续最大程度地重视存在于裁军与发展之间的紧密关系，我们将呼吁，将亿万 

美元一每年挥霍于军备竞赛的巨额金钱一紧急拨给社会与经济发展，特别是在 

新的国际经济秩序的范围内，拨给发展中国家的社会与经济发展.
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我国代表团认为，在纽约的特别会议一开始，就恢复我们的非正式协商是很值 

得做的，并且如有可能甚至可在特别会议的筹备委员会会议期间就恢复.最后，我 

要说，委员会总的来说还应该有一种较好的方式将委员会的活动告知国际社会.在 

本委员会内确实发生.了许多事情，其中的一些还具有童要的性质，但是我必须承认, 

整个世界对这些事情了解得很少，因此我确实相信，为了裁军事业搞得更好，有必 

要在不太遥远的未来，对于教育群众和教育政策制订者应该开始执行改进了的计划。 

主席先生，这些就是我在会议的本阶段要说的几点意见。我非常感谢你允许我发言.

田进先生（中国）:主席先生，首先，我想说明，对核禁试问题；中国的立场 

是众所周知的。现在各方已同意裁军委员会成立核禁试工作组，中国代表团不妨碍 

达成协商一致，但保留时些问题进一步评论的权利。

裁军委员会本届会议，由于各国代表团的努力，取得了一些成就。对本月主席 

日本大川大使的外交才能和有效工作，中国代表团表示欣赏。我们也不能不看到， 

当前的严重的国际形势，其主要标志是超级大国的侵略、扩张和外国占领和拥有最 

大核武库国家之间日费激烈的军备竞赛，对这个会议产生了不利的影响，便会议工 

作未能取得更大的进展.

中国代表团深切希望集合裁军方案能在关于裁军问题的特别联大期间在21国 

集团的合理建议的基础上予以通过.我们同样希望特别联大能在核裁军问题取得进 

展。在对无核武番国家提供安全保证问题上，希望拥有最大核武座的国家能改变态 

度.关于制订化学武器公约，我们希望夏季会议能有更快的进展.

最后，我们期望举也瞩目的关于裁军问题的特别联大能对推动裁军工作作出重 

要的贡献.

加西亚•罗夫莱斯先生（墨西哥）：主席先生，由于昨天我向委员会描述和简 

单分析过综合裁军方案草案，我认为今天我没有必要再来談论这个题目了，尽管我 

国代表团仍然认为它将是第二届裁军特别联大的中心议程项目.我要求发言只是为 

了对另一个题目作一点评论，这个题目在我们的议程中恰如其分地占据着第一位的 

位置.
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墨西哥代表团在禁止一切核武器试验问题上的立场是众所周知的.多年来，在 

大会第T员会和在裁军谈判委员会成立之前的谈判机构里，以及在本委员会里， 

我们一直在申述这个立场。上一次较详细地提出我们的立场是在1982年2月2日 

举行的委员会现届会议的开幕会议上。

那次会议的逐字记录很容易就能查阅，因此现在我没有必要重复那时我所讲的 

话。我只想说，我们的立场没有改变，而且正是根据这个立场，墨西哥代表团将向 

工作小组提出"提案"和"倡议"，按照我们今天通过的纳入委员会报告第3 8段 

的决定的最后一段，小组在执行委托给它的任务时，应"考虑到"这些"提案"和 

"倡议，我们的众所周知的立场是建筑在这些原则和目的之上的，在我们到达我 

上面提到的段落最后部分所涉及的阶段一一通过一项下一季要遵循的在此方面的行 

动方针时，这些原则将指引着我们的行动。

我在结束这个简短发言的时侯，要向你，主席先生，和你的前任阿莱希大便， 

还要向贾帕尔大使一他作为委员会秘书向你们两位提供了坚定的合作一表示祝 

费和莫大的赞赏。你们三位的努力今天由于设立了我刚才提到的工作小组而得到了 

报偿。我们热切希望，设立小组这件事将成为走向在最近的将来实现世界各国人民 

徒劳地追求了四分之一个世纪的目标一一即缔结一项在任何时侯任何环境下永远禁 

止一切核武器试验条约十一的第一步.

苏恰斯纳（印度尼西亚）:主席先生，值此委员会春季会议行将结束之际，我 

国代表团愿意讲几句话。回顾过去3个月中委员会努力试图完成的工作，我国代表 

团有理由指出，我认为有些事情是我们大家可以引为自豪的，但是很遗憾，还有许 

多其他事情则需要以更大的毅力和决心，并投入更艰巨的努力才能取得起码的进展. 

正如许多代表团所指出的，有没有相互和解的精神仍然是我们在委员会所作的努力 

取得进展或陷于失败的决定性因素，这一点在我们这期会议的工作中自始至终表现 

得很明显。我认为这在一切谈判机构都是屡见不鲜的，而我们委员会作为裁军问题 

的唯一多边谈判机构，其情况当然尤其如此了.

关于议程项目1,我国代表团是迫切要求早m设立一个附属机构以便就停止核 

武器试验条约进行谈判的代表团之一,它的心情和前面几位发言者一样，对看到终
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（苏恰斯纳先生，印度尼西亚）

于证明有可能按各国代表团都能接受的承权范围设立一个全面禁试特设工作小组表 

示满意.我要向全体代表团表示衷心的感谢，他们所表现的妥协精神使委员会能以 

达到这种局面是令人钦佩的。我相信这一成就是我们委员会在某种程度上积极响应 

联合国大会号召的一个象征，不论它看上去是多么差强人意，但它表明裁军谈判委 

员会在国你社会寄予日益重视的情况下，是能啓维护一如果不是提高一它自己 

的信誉的。这一情况出现在你的任联期间也是我国代表团感到欣慰的一个原因，因 

为贵国和印度尼西亚一直有着良好的关系。我应向我们委员会尊敬的秘书贾帕尔大 

便表示敬意，否则我就是失駅.因为我们得以最终达到我们今天这样的阶段，在很 

大程度上要归功于他那熟练的才能。尽管任重道远，但我认为委员会已经有了良好 

的开端。

时于议程项目2,我国代表团不能不表示失望，尽管它也是被《最后文件》列 

入最优先次序的一个项目，但事实又一次证明不可能在春季会议期间达成一致意见. 

我国代表团不愿把这种情况看成是委员会方面的集体失败。.

在有关消极安全保证的项目问题上，我想简短地表示一下希望，希望第二次专 

门讨论裁军问题的联大特别会议将给予新的推动，使委员会能够在夏季会议覆行它 

在这个问题上的遂责中取得篁大进展.尽管令人遗憾的是目前看来各种障碍是元法 

克服的。但是我国代表团仍然怀有希望，认为客观现实主义的思想是终久会取得胜 

利的.

关于化学武器，我国代表团抱有这样的希望，即在夏季会议上，将使主席有可 

能找到一种工作方法，使特设工作小组能够促进尽早拟订一项公约条款的进程。早 

日缔结这项公约的重大意义，我认为是十分明显的，这一点在我们生于技术发明的 

突飞猛进我们正在和叶间赛跑，其意义尤其明显。

对于放射性武器这个项目，我国代表团知道特设工作小组工作中有许多悬而未 

决的问题。但是我国代表团和大家一样希望这次春季会议期间出现的障碍最终可以 

克版.我们认为（工作小组）主席的文件，连同已经、或务于会提出的建议能为我 

们今后就这一项目进行工作提供一个起点。

关于综合裁军方案，确实如你可能已注意到的，载于第CD/283号文件的报告 

大部分仍然反映了严重的意见分歧，其中有些是带根本性的分歧.但是我国代表团
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（苏恰斯纳先生，印度尼西亚） 

希望，在第二次联大特别会议期间或甚至在此之前，通过非正式的接触或协商或其 

他办法，这些分歧也许可以通过某种为大家所能接受的办法加以解决。我同意前面 

有些发言者的看法-—尽管他们在表达自己这种想法时语气颇为悲强一我们大家 

和每个人都必须表现出一种现实主义感，否则我们就不能克服这些障碍.但是我认 

为，在把这种现实主义感应用于我们进一步朝着解决这些分歧进行努力的同时，我 

们不应忽视我们希望通过综合裁军方案达到的目标综合裁军方案特设工作小组能 

干的主席加西亚•罗夫莱斯大使在他介绍小组报告的发言中谈到了综合裁军方案的 

性质问题，对此，我国代表团要筒短地谈谈它自己的看法.就我国代表团而言.它 

准备赞同可能会在纽约出现的关于提出具有约束力性质的组成部分的一致意见，因 

为我国代表团一向认为单单政治承诺是不够的，正如我们从《最后文件》得到的经 

验所看到的那样.加西亚•罗夫莱斯大使提到了几种可以做到这一点的办法。在这 

种情况下，我要大胆地提出下面的意见以供审议：一旦综合裁军方案在联大第二次 

特别会议上经大会通过，该方案应有可能由各国代表团团长，经各自政府首脑授予 

全权进行签署。在我国代表团看来，鉴于所有成员国对综合裁军方案寄予的迫切希 

望，这样做是比较切实可行的.

关于对第二次专门讨论裁军问题的联大特别会议的篁萼性大家已经讲了很多. 

看来我国代表团确实没有什么可以补充的了。然而，我国代表团想要说的是，自从 

联合国全体会员国一致通过第一次关于裁军问题的联大特别会议的《最后文件》以 

来，•已錘去了四年之久，因此，再没有比第二次特别会议更好的机会来使我们在 

1978年会议期间大家作出的政治承诺变成实际行动了.我们这些裁军谈判委员会 

的成员们一定会干得很好一一因为我猜想我们中许多人将赴纽约出席特别会议一一 

如果我偏不论是集体地还是个别地，也能在这一重雲的场合设法表现出一种妥协 

和相互和解的精神的话

最后，我想通过你向秘书处的全体成员，其中包括那些在后台工作的人们，如 

译员和负责安全的官员，对他们在这次会议期间提供了令人钦佩的服务表示我国代 

表团的衷心感谢和由衷的赞赏。

主席:感谢苏恰斯纳大使的发言.委员会已听取了最后一个人的发言.还有哪
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个代表团要发言吗？

唐•南吉拉（肯尼亚）：我只想更正我发言中的一个口误.我应读为"本委员 

会必须不受阻挠地行使它就禁止一切核武器试验条约进行多边谈判的合法权利和相 

应义务”而不是我原来说的那样。

主席:谢谢南吉拉博士的澄清。

尊敬的代表们，我认为我们到了结束1982年前半段会议的最后讨论的时候了, 

感谢你们大家今晚的贡献，我还要诚挚地感谢大家对主席的赞扬。

我们还有一项事情要讨诲这是你们都清楚的.今天下午非正式会议结束时我 

们同意在全体会议上再讨论1982年第二期会议的日期问题。我很遗憾，关于夏季 

会议的开幕日期没有达成一致意见，尽管在这次全体会议期间进行了幕后的磋商， 

但我看在今后几天内不大可能达成一致意见。在这种情况下，我没有别的办法，只 

好在6月第二次联大特别会议期间，在纽约举行一次裁军谈判委员会的非正式会说 

到那个时侯，也许届針有可能达成一致意见，因为有些问题会比现在看得更清楚了. 

我希望你们同意这一程序，根据我们的议事规定第8条 这样做是允许的，

额尔德姆比列格（蒙古）：主席先生，你的意思是说我们正在谈到的问题要在 

全体会以发言和休会之后，在一次非正式会议上讨论。因此我请求正式会议现在就 

暂停，召开一次非正式会议以便你充分陈述你的意见加果这个建议是作为主席的建 

议提出来的，我就担心它可能会促使讨论在正式会议上进行下去。

主席:非常感谢。额尔德姆比列格大使的建议大家都听到了。

德索萨•埃•席尔瓦（巴西）:主席先生，为了不致使已经进行了太久的讨论 

闿间拖得过长，让理们考忌-下，有四个代表团对这个问题有兴趣—你自己的代 

表团，7月份之前委员会的主席、肯尼亚、墨西哥和蒙古代表团.因此我建议我们 

的会议暂停，同时这四个代表团在你主持下相互进行协商，把你们作出的决定向委
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员会报告，希望并相信委员会将立即同意你们四个代表团可能取得的结果.

整：感谢德索萨•埃•席尔瓦大使。你们同意接受额尔德姆比列格大使的建 

议并把这次裁军谈判委员会全体会议暂停，在委员会举行一次非正式会议之后立即 

复会吗？对这个程序有一致意见吗？

加西亚•罗夫莱斯（墨西哥）：主席先生，感谢尊敬的巴西代表，承他好意建 

议我应作为这一小组的成员，但是我要请你和尊敬的巴西代表放心，就我来说，墨 

西哥很快就要担任委员会主席这件事对我们给夏季会议决定一个合适的开幕日期没 

有丝毫影响。正如我今天下午说过的，同时几个尊敬的代表们也说过，我们在这个 

问题上花费的时间太多了.我完全同意你刚才提出的程序性建说 我也同意今天下 

午会议开始时你提出的建议和伊斯拉耶利安大使对你的建议提出的修正案，我不反 

对暂停这次会议和举行非正式会议，但是有一个条件。我认为非正式会议不应超过 

1 5分钟，然后我们应立即在全体会议上作出决定，我不同意会议暂停的时伺超过 

1 5^.

主席:非常感谢加西亚•罗夫莱斯大优 会议暂停转入非正式会议的建议已得 

到加西亚•罗夫莱斯大使的附议，条件是非正式会议不超过1 5分钟.有没有反对 

意见？我们就暂停全体会议转入一次非正式会说

就这样决定

会议于下午1 0时暂停，10时2 0分复会.

主席:（大川美雄大使）现在裁军谈判委员会正式会议复会.

索拉•比拉（古巴）:主席先生，鉴于本委员会不能就它在夏季重新开始工作 

的日期达成一致意见，我们建议委员会应决定在第二次专门讨论裁军会议的联大特 

别会议期间，在纽约举行一次由现在主席日本大使召开的会议，对夏季继续开会的 

日期作出决定
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主席:谢谢索拉•比拉大使的建说 对这一建议有什么不同意见？看来没有反 

对意见，那我将认为裁军谈判委员会已决定于6月在纽约童新召开一次非正式会说

纳扎尔金（苏联）：主席先生，在通过这样一项决定之前，我想建议我们作一 

次最后的努力，以便现在在日内瓦通过简短的协商找出一个解决的办法.因此我提 

请你再暂停会议3到4分節.

加西亚•罗夫莱斯（墨西哥）：主席先生，我们不是在这里开玩笑：我们刚刚 

暂停了 1 5分钟的会，我反对再暂停了.

额尔德姆比列格（蒙古）:我完全同意尊敬的苏联代表提出的建说

主席:恐怕不大可能就苏联纳扎尔金先生提出的建议达成一致意见了。

额尔德姆比列格（蒙古）:蒙古代表团觉得很难同意第敬的古巴代表提出的境 

说

主席:唯一的其他办法就是在不作出任何决定的情况下休会。否则就看你们是 

否同意明天再开会？

额尔德姆比列格（蒙古）:如果委员会没有就我们第二期会议的开幕日作出决 

定就解散，那是违反我们的议事规则的.所以我向你请求，并通过你向委员会的全 

体成员请求，同意这次会议再暂停4到5分钟以便该小组再进行协商并作出决定， 

这样我们就能结束第一期会议的工作了.

主席会议暂停5分钟。

金里开土1 0时2 5分暂停，10时3 5分复会。
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主席:裁军谈判委员会第173次全体会议重新开始.我认为大家对我壊议6月 

在纽约举行一次本委员会的非正式会议没有一致意见。一个可供选择的办法是今天 

晚上不要作出任何决定，但于明天上午10时30分本委员会再举行一次会说 大家 

一致同意这个意见吗？

维伊沃达（捷克）:我想请求会议在10时举行，因为再晚了我有点别的事情.

主席:我刚刚接到通知说没有译员，所以会议只能在下午举行.

加西亚•罗夫莱斯（墨西哥）:主席先生，我想我们在这里的一些人一其中 

包括我自a一一已按照结束这次会议的定好的日期订了我们的计划。明天我有个约 

会没法变动，而且说实谣 我并不认为今天和明天上午I0时30分之间会发生什 

么能改变这种局面的事情.我们有理由希望在现在你说的6月份在纽约之间或7月 

初，或在5月初筹备委员会开会期间局面可能有所改变.但在现在和明天之间确实 

不会有什么改变.因此，目前适用的是议事規则第7条规定，其中提出：“一有实 

际可能，委员会将尽快决定第二期会议的开始日期■•……"。就目前来看并没有实际 

可能性，因此，我们应该或者通过你一开始提的建议，或者把问题交给你去决定. 

在你认为适当的时侯召开一次委员会的会儿

主席:非常感谢你.看来在明天再举行一次本委员会的会议问题上显然不会达 

成一致意见了.我还有另外一个可供选择的办法，就是议事规则第7条规定所说的： 

"一有实际可能，委员会将根据它工作上的需要尽快决定第二期会议的开始日期及 

年度会议两期会议的结束日期".这儿关键的用词是："一有实际可能尽快地一…•". 

今天晚上我们不能作出任何决定了，因此我们将在实际上有可能針马上作出决定. 

这看来是我们走出死胡同的唯一出路.

梅列斯卡努（罗马尼亚）：主席先生，我确实感到遗應，但我想你在结束这次 

会议时•不得不宣布下一次全体会议的日期的，我认为这会产生一个真正的难题。恐
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弗

（梅列斯卡努先生，罗马尼亚） 

怕我们在目前情况下不能便用议事规则第7条规定，我的确认为你必须在这次会议 

结束时（不论你什么时侯结束）必须得宣布下一次裁军谈判委员会全体会议在什么 

財候开部 不论是正式旳还是非正式的会议.否则，就意味着委员会还在开会— 

继续在会议期间一或是已不再存在.很抱款，我并不是想把事情更加复杂伍但 

我想不出其他解决办法。

主席:如果行得通，我是愿意宣布我们下一次开会的日期的。但是因为在目前 

情况下它行不通，我只能说裁军谈判委员会下一次全体会议将于有待宣布之日召开.

索拉•比拉（古巴）：真的这个问题看来比丁一1和丁一2方案给我们带来的 

困难还尢 我们建议你向委员会提出委员会将于8月3日开始工作和化学武器特设 

工作小组于7月2 3日开始工作的建儿 这将满足2 1国集团若干成员国以及其他 

国家的要求，因为我们没有疗到对这些具体日期旳任何反对意见 有一件事便我们 

对这个问题感到不安；这就是如果我们不作出决定，根据议事规则，我们就不能结 

束这次会议，而如果我们不能结束这次会议又会给我们造成一个非常困难的局面， 

因为在那种情况下，我们就不能提交我们大家同意的报告.因此我们建议你试图了 

解一下是否一致同意裁军谈判委员会8月3日开始工侑 化学武器工作小组7月 

2 3日开始工作，把秘书处对委员会夏季会议指出的闭幕日朗也连同一起考虑..

额尔德姆比列格（蒙古）：蒙古代表团不仅不反对而且支持尊敬的吉巴代表提 

出的建M

主席:古巴提出建议，裁军谈判委员会从8月3日，化学武番特设工作小组从 

7月2 3日开始举行会议.大家是否一致同意这个已得到额尔德姆比列格大使附议 

的提案？

利德戈尔德（瑞典）:我曾在我们旳非正式会议上提过一个建说 我可以说我 

完全同意尊敬的古巴同事的意见，如果我们不能在夏季会议旳开幕日期问题上取得 

一致意见就休会，这对我们是很有害的。当我提出我的建议时得到的印象是运个建
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（利德戈尔德先生，瑞典）

议获得了广泛的支持.我所听到的对我的建议的唯一反对意见是，它意味着在某种 

意义上停止执行我们的一条议事规则.我们目前正处于一种非常困难的局面一我 

愿意称之谓十分特殊的局面.我不能认为我们应在任何程度上受议事规则这样的限 

制。一些代表团已经说过，议事规则应该指导我们的工作而不应该使我们受不必要 

的约束.为如 我愿意再次正式提出我的建议，即我们于7月2 7日开始夏季会议， 

七月份剩下的那几天里还是由你担任主席。

瓦根马克尔斯（荷兰）：主席先生，我赞成尊敬的瑞典大使的建泌 

加西亚「罗夫莱斯（墨西哥）:我也赞成这个建泌

阿金桑亚（尼日利亚）：主席先生，简单地说，我国代表团赞成这个建议.

主席:哪个建议？

阿金桑亚（尼日利亚）:瑞典的建况

舞（埃及）：我支持尊敬的瑞典大便提出的建议.

埃康加•卡贝娅（扎伊尔）：主席先生，我国代表团也支持瑞典代表旳建议a

斯蒂尔（澳大利亚）：主席先生，我国代表团也支持瑞典的建泌

额尔德姆比列格（蒙古）：蒙古代表团可以支持瑞典建议，但有一点修正意见， 

7月份有该月适当为主席人选，不要主席让一个任期已满旳国家旳代表担任如果 

我对瑞典代表的话理解正瓏的话，他说的是7月份你应继续作为主席.我们不同意 

这个建议，因为它违反议事规则.

德博斯（法国）：主席先生，我本来愿意全力支持瑞典的建议，但如果尊敬的 

蒙古代表坚持应用议事规则，这在事实上是值得称道的，那么我认为我们应该尊重 

规则旳具丸 我们可以决定在8月初召开委员会的下一期会议，然后决定，根据我
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（德博斯先生，法国）

们必须进行的工作量，我们有必要召开一次特别会议.因为运个特别会议要在两次 

例行的会议间歇举行，它可以由现任主席也就是你的主持下召开，这次特别会议可 

以在7月2 7日军8月1日之间或7月2 3日至8月1日之间召开.这样议事规则 

的条款就可以得到严格的遵守了.事实上我们应该应用第8条规定，它授权委员会 

主席可以召开委员会的特别会议.关于为什么召开这种特别会议并没有任何规定.

主席:你是说委员会的特别会议？不是一次非正式会议？

德博斯（法国）：不思 是议事规则第8条具体规定的特别会议.

主席:你们都听到了这最后的建议.是否一致同意这个建议呢？按照法国的差 

议，现主席将于7月底召开一次委员会的特别会议，1982年第二期会议将于8月 

3日开始.你们都同意这个建议吗？

利德戈尔德（瑞典）:主席先生，如果法国的建议能达成一致意见，我肯定不 

会在这里阻挠通过这个一致的意见我只想补充说明，我知道还有一个連议，建议 

化学武春工作小组应于7月2 0日开始工作：我国代表团丝毫也不打算改变这一谨 

议，对此早先似乎已经达成一致意见了.

主席:谢谢你.我不认为任何代表团曾反对找们蓮议旳辽一部分一化学武器 

工作小组将于7月2 0日开会.我认为我们已达成协议.

额尔德姆比列格（蒙古）：主席先生，关于尊敬的法国代表刚才提出的建议， 

蒙古代表团可以持灵活态况 但是这个建议同样是违反议事规则的.如杲委员会决 

定举行一次特别会议，那我不认为这个会议只能开几天就行的.顾名思义，一次特 

别会议应是专门为了讨济迫切的、高度优先问题才召开的.我对一次特别会议旳理 

解是：这不仅仅是一次正常会议的继续.从这个观点出发，我有反对意见
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霞曼（印度）：主席先生，额尔德姆比列格大便说了，我们必须在特别会议上 

讨论重要问题，既然那时第二次裁军特别会议刚好已经结束，那我想達议我们在裁 

军谈判委员会特别会议上的讨论题目应该是对第二次专门讨论裁军问题的我大特别 

会议所作决议和建议旳审议工信

我：尊敬的代表们，解释性发言应很快结克我打算在1 1时休会.

米哈伊洛维奇（南斯拉夫）:我一直保持沉默，但鉴于人人都讲了话，我想我 

应该提个问题.我的问题是：一为什么化学武器特设工作小组一定要在7月2 0日开 

始开会，有什么具体的理由？它为什么不能与裁军谈判委员会同时开会？有什么具 

体的迫切性？这就是我的问题.

瓦根马克尔斯（荷兰）：主席先生，如果你真的要在1 1时结束会议，那我 

们就没有别的选择只好在明天下午再举行一次会议.我想藻议我们明天下午再卷行 

一次委员会的会议，即裁军谈判委员会的第17软会泌

唐•南吉拉（肯尼亚）:我国代表团难以接受这个建议.我认为它对我国代表 

团是不适合的。

主席：旗议1 1时休会.下一次会议以后宣布。

米哈伊洛维奇（南斯拉夫）:主席先生，我希望澄清，我不是要阻挠达成一致 

意见：我不过是提出问题而已

主席:也许我们在明天得到回答

加西亚•罗夫莱斯（墨西哥）：如果米哈伊洛维奇先生仅仅是提出问题，那末 

在我们通过事敬的法国代表提出的解决办法方面，我看到的唯一困难就是尊敬的蒙
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（加西亚•岁夫莱斯先生，墨西哥） 

古代表对没有十分重要旳理由举行一次特别会议焉顾虑了.但是我认为尊敬的印度 

代表萨朗先生提出的理由已足够重要，足以说明有理由举行一次特别会议.我不反 

对你以后宣布下一次会议的时间，但是由于我已经说技的理由，我必须说明我反对 

在明天举行会议.我很抱歉，但情况就是这格

主席：谢谢你 裁军谈判委员会下一次会议将在以后宣能 现在休会.

会议于下.午1 1时散会

应 对 必 双 M


